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صدا درآمده است

 پایداری صنعت خودرو 
 در میانه شرایط بحرانی

بحران انرژی و افزایش قیمت نفت به عامل 
تعیین کننده در آینده اقتصادهای صنعتی 
تبدیل شده و در صورت تداوم تنش‌های...

همزمان با تداوم تنش های نظامی در منطقه 
غرب آسیا و بسته‌ماندن عملی تنگه هرمز، 

بازار جهانی انرژی وارد مرحله‌ای تازه...

صنعت پتروشیمی ایران با ثبت فروش خالص 
۲۹.۱ میلیارد دلاری، صادرات گسترده 

محصولات و افزایش ظرفیت اسمی...

در بحبوحه جنگ های منطقه‌ای و حملات فزاینده، 
در حالی که نگاه ها به جبهه های نبرد و تهدیدات 
خارجی معطوف است، نبض صنایع حیاتی کشور..
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 زمین‌گیر در »تنگه«؛ پایان روزهای خوب اقتصاد آمریکا؟

مدیریت شبانه‌روزی 
برای تامین کالا و 
کنترل بازار

 راهنمایی برای 
سازماندهی جنبش 

جهانی ضدجنگ 

بازگشایی بازارها و ادارات، نویدبخش فصل جدیدی در 
فعالیت اقتصادی کشور است. این اقدام در شرایط پرچالش 
منطقه‌ای و با رویکرد حفظ خدمات‌رسانی عمومی و حمایت از 

تولید صورت گرفته است.
بازارها و مراکز اداری کشور با پایان تعطیلات نوروز ۱۴۰۵ و 
در میانه تنش های منطقه‌ای ناشی از جنگ رمضان، فعالیت خود 
را از روز گذشته و آغاز هفته به صورت محدود از سر گرفتند. 
بر اساس اعلام استانداری ها، آغاز به کار واحدهای اقتصادی در 
نخستین مرحله با حدود ۲۰ درصد ظرفیت انجام شده و هدف 
از این تصمیم، حفظ جریان خدمات‌رسانی و جلوگیری از اختلال 

در تأمین نیازهای عمومی اعلام شده است.
با شروع روز کاری جدید، حضور تدریجی اصناف، کارکنان 
ادارات و فعالان اقتصادی در نقاط مختلف کشور مشاهده شد. 
کسبه و صاحبان مشاغل با وجود فضای متاثر از حوادث اخیر، 
بر ضرورت استمرار عرضه کالا و تداوم فعالیت بازارها تأکید 
کرده‌اند و این روند را مؤثر در حفظ ثبات روانی و اقتصادی 

جامعه می‌دانند.
هم‌زمان، مسئولان دولتی با قدردانی از همراهی مردم در 
روزهای گذشته اعلام کرده‌اند که برنامه های حمایتی برای 
تقویت معیشت خانوارها و پشتیبانی از تولید و تجارت با جدیت 
دنبال می شود. به گفته آنان، مجموعه‌ای از اقدامات برای کنترل 
بازار، مدیریت شرایط اقتصادی و کاهش آثار فشارهای خارجی 

در دستور کار قرار دارد.
در حوزه تولید، فعالان صنعتی اعلام کرده‌اند با وجود 
تهدیدهای بیرونی، تلاش می شود ظرفیت تولید حفظ شود 
و خطوط فعالیت واحدهای صنعتی متوقف نماند. کارشناسان 
اقتصادی نیز معتقدند استمرار تولید داخلی در وضعیت کنونی 

پیام روشنی از پایداری اقتصادی کشور ارسال می کند.
سیاست گذاران اقتصادی در ادامه برنامه های خود، 
تقویت زنجیره تأمین، تسهیل فعالیت بنگاه‌ها و حمایت از 
کسب‌وکارهای خرد را از اولویت های اصلی اعلام کرده‌اند. هدف 
از این اقدامات، جلوگیری از اختلال در چرخه تولید و حفظ 

تحرک اقتصادی عنوان شده است.
در کنار فعالیت های اقتصادی، نیروهای مسلح شامل ارتش، 
سپاه و نیروهای مردمی همچنان در وضعیت آماده باش قرار 
دارند. مقامات نظامی تأکید کرده‌اند که آمادگی کامل برای دفاع 
از امنیت و حفظ تمامیت ارضی کشور برقرار است. ناظران این 
هم‌زمانی فعالیت اقتصادی و انسجام دفاعی را یکی از نشانه های 

مدیریت هماهنگ شرایط فعلی ارزیابی می کنند.
به باور تحلیلگران اقتصادی، شروع دوباره فعالیت بازارها 
پس از تعطیلات نوروزی، صرفاًً بازگشت به روال عادی نیست، 
بلکه می تواند آغاز مرحله‌ای تازه از حرکت اقتصادی در کشور 
باشد؛ مرحله‌ای که در آن مشارکت مردم، تداوم تولید و حمایت 
دولت نقش محوری دارد. شروع مجدد فعالیت بازارها پس از 
تعطیلات نوروزی، فراتر از بازگشت به روال عادی، بیانگر آغاز 
مرحله‌ای نوین از حرکت اقتصادی در کشور است. مرحله‌ای 
که در آن، مشارکت فعال مردم، تداوم و تقویت تولید داخلی، 
و حمایت های مؤثر دولت، اضلاع کلیدی را تشکیل می‌دهند. 
 این هم‌افزایی، چشم‌انداز روشنی از تاب آوری و پیشرفت

 اقتصادی کشور را در مواجهه با چالش های منطقه‌ای و 
بین‌المللی ترسیم می کند.

فصل جدید فعالیت 
اقتصادی در پرتو 
ایستادگی ملی

کریستوفر تانگ، 
استاد مدرسه عالی 

مدیریت جان ای. 
 UCLA اندرسون

متخصص در حوزه 
مدیریت زنجیره تامین 
جهانی، گفت: روزهای 

خوب گذشته دیگر 
تمام شده است. هم 
اکنون می‌بینیم که 

قیمت بنزین افزایشی 
شده اما این تنها 

بخشی از ماجراست. 
همه چیز گران تر 

خواهد شد.

صفحه2صفحه3

 زمین‌گیر در »تنگه«؛ پایان روزهای خوب اقتصاد آمریکا؟
دکترفرحناز نعمتی هولاسو -   همزمان با اینکه مصرف‌کنندگان آمریکایی شاهد افزایش قیمت بنزین و بلیت‌ هواپیما هستند، کارشناسان بر این باورند که جنگ در ایران همچنان به بالا رفتن قیمت ها در سراسر اقتصاد آمریکا 

منجر خواهد شد.

روزنامه انگلیسی »گاردین« در گزارشی نوشت: قیمت نفت از زمان 
آغاز جنگ در آخر فوریه، به طور پیوسته افزایش یافته و این هفته قیمت 
نفت خام از بشکه ای ۱۱۰ دلار عبور کرده است. بخشی از افزایش قیمت 
سوخت به این دلیل است که ایران کنترل دسترسی به تنگه هرمز را 
در اختیار دارد؛ آبراهه ای باریک میان خلیج فارس و دریای عمان که 

حدود ۲۰ درصد نفت جهان از آن عبور می کند.
کریستوفر تانگ، استاد مدرسه عالی مدیریت جان ای. اندرسون 
UCLA متخصص در حوزه مدیریت زنجیره تامین جهانی، گفت: 
روزهای خوب گذشته دیگر تمام شده است. هم اکنون می‌بینیم که 
قیمت بنزین افزایشی شده اما این تنها بخشی از ماجراست. همه چیز 

گران تر خواهد شد.
دونالد ترامپ، رئیس جمهوری آمریکا در سخنرانی چهارشنبه هفته 
گذشته خود گفت که »آمریکا بنزین فراوانی دارد« و به مردم این کشور 
اطمینان داد که واشنگتن به انتقال نفت از طریق این تنگه حیاتی وابسته 
نیست. وی مدعی شد که »ما اکنون کاملا مستقل از خاورمیانه هستیم. 
با این حال برای کمک آنجا هستیم. مجبور نیستیم آنجا باشیم. به نفت 

آنها نیازی نداریم.«
با این حال، به گفته سامانتا گراس، مدیر ابتکار انرژی و امنیت در 
اندیشکده بروکینگز، »در این اظهارات، این نکته که نفت یک کالای 
جهانی است که در سطح بین‌المللی معامله می شود، مغفول مانده 
است؛ با اینکه آمریکا یکی از بزرگ ترین تولیدکنندگان نفت و گاز در 
جهان محسوب می شود، همچنان به واردات از کشورهای دیگر وابسته 
است. بنابراین، ما همان قیمت های بالایی را خواهیم پرداخت که بازار 

جهانی می پردازد.«
به نوشته گاردین، با توجه به اینکه ایران با انتقال نفت از تنگه هرمز 
را مسدود یا عوارض سنگینی تا سقف ۲ میلیون دلار دریافت می کند، 
نفتکش ها ناچارند یا مسیرهای طولانی تری را طی برگزینند یا هزینه 
بالاتری بپردازند؛ موضوعی که در هر صورت باعث افزایش هزینه های 

لجستیکی می شود.
در نتیجه، بزرگ ترین شرکت خرده فروشی جهان از همین حالا تحت 

فشار قرار گرفته است. شرکت آمازون پنجشنبه هفته گذشته اعلام 
کرد که ۳.۵ درصد هزینه اضافی برای فروشندگان شخص ثالث اعمال 
خواهد کرد که از اواخر این ماه به مرحله اجرا درخواهد آمد. شرکت های 
حمل‌ونقل از جمله یوپی اس/UPS و فِدِکس/ FedEx نیز نرخ های خود 
را افزایش داده و بیش از ۲۵ درصد هزینه سوخت اضافه کرده‌اند. اداره 
پست ایالات متحده نیز هشت درصد هزینه اضافی وضع کرده که از 

۲۷ آوریل)هفتم اردیبهشت( اجرا خواهد شد.

  قیمت ها بالا که بروند، به ندرت پایین می آیند
کشورها طی چند هفته گذشته توانسته‌اند به ذخایر استراتژیک 
نفت خود متوسل شوند، اما به گفته دیوید بیِِری، اقتصاددان دانشگاه 
ویرجینیا تک، »با نیاز به پر کردن مجدد این ذخایر، قیمت ها دوباره 

افزایش پیدا خواهند کرد.«
وی اضافه کرد: آنچه اکنون مشاهده می کنیم، این است که این ذخایر 
کاهش یافته اند و باید دوباره با نفتی که قیمت بالایی دارد جایگزین شوند

به باور وی، »از این منظر ما تازه در ابتدای مسیر افزایش قیمت ها 
هستیم. نفت تنها برای بنزین و سوخت هواپیما مهم نیست، بلکه 
بخش حیاتی فرآیند تولید مواد شیمیایی برای محصولاتی مانند داروها 
و کودهای شیمیایی است. این موضوع هزینه کالاهای ضروری شامل 
داروهای نسخه‌ای و مواد غذایی را تحت الشعاع قرار می دهد.«کریستوفر 
وُُلف، استاد اقتصاد کشاورزی در دانشگاه کُُرنِلِ، می گوید که همگام با 
نفت، قیمت گازوئیل نیز افزایش می یابد؛ سوختی که در مزارع کاربرد 
دارد و یکی از هزینه های اصلی است. این امر به گران تر شدن هزینه 

کِِشت محصولات و پرورش دام منجر خواهد شد.
گذچه احتمالا مدتی طول بکشد تا این شوک‌ها به فروشگاه های 
مواد غذایی برسند، اما برخی از آنها به احتمال بالا بلافاصله قیمت ها 

را افزایش دهند.
ولف افزود: »بسیاری از خرده فروشان و تولیدکنندگان با رویکردی بر 
پایه پیش‌بینی منطقی عمل می کنند؛ بدان معنا که اگر ببینیم چنین 
اتفاقی در راه است، قیمت ها را از قبل افزایش می‌دهیم تا شوک آنی 

ایجاد نشود.«
ترامپ به تازگی مدعی شد که انتظار دارد آمریکا طی دو تا سه هفته از ایران خارج شود، اما در سخنرانی 
چهارشنبه شب خود جزئیات بیشتری ارائه نداد. با این حال، به باور کارشناسان حتی پایان سریع جنگ 

نیز الزاما باعث کاهش قیمت ها نخواهد شد.
تنگه هرمز از دیرباز یکی از نقاط آسیب پذیر در زنجیره تامین نفت جهانی شناخته شده است. حالا که 
ایران تمایل خود را برای اعمال کنترل بر این شاهراه حیاتی نشان داده است، فارغ از زمان پایان احتمالی 
درگیری، هزینه دادوستد و کسب‌وکارها افزایش یافته است..راوی رامامورتی، استاد استراتژی کسب‌وکار 
بین‌الملل در دانشگاه نورث‌ایسترن/ Northeastern University واقع در ماساچوست گفت که »مخاطرات 
سیاسی در قیمت گذاری نفت، تا مدتی با ما همراه خواهد بود، چون هرگز نمی توان حدس زد که چه 
زمانی ممکن است دوباره شعله‌ور شود. این یک اثر پایدار خواهد بود.« به عبارت دیگر، »وقتی قیمت ها 

بالا می‌روند، به ندرت دوباره کاهش می یابند.«
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روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
دوشنبه 1405/01/17
شماره : 2079

مدیریت شبانه‌روزی برای 
تامین کالا و کنترل بازار

وزیر صنعت، معدن و تجارت با اشاره به شرایط ویژه اخیر اعلام کرد که از ساعات ابتدایی بحران، با تشکیل قرارگاه مرکزی و حضور شبانه‌روزی مدیران و کارکنان، روند تامین کالا، توزیع و نظارت بر بازار 
بدون وقفه دنبال شد تا از کمبودها و نوسانات جلوگیری شود.

 سید محمد اتابک - وزیر صنعت، معدن و تجارت - در نشست با مجمع نمایندگان استان تهران در مجلس شورای اسلامی، با گرامیداشت یاد و خاطره شهدا، امام شهدا و سیدشهدای انقلاب اسلامی ایران، 
همچنین تبریک انتخاب آیت‌الله »سیدمجتبی حسینی خامنه‌ای« به عنوان سومین رهبر جمهوری اسلامی ایران با رأی قاطع مجلس خبرگان رهبری و پشتیبانی ملت ایران، اظهار کرد: دولت و همه دستگاه ها 

با هماهنگی و انسجام کامل در کنار یکدیگر ایستاده‌اند و وزارت صمت نیز در این مسیر نقش مستقیم و عملیاتی دارد.
وی با اشاره به شرایط ویژه اخیر و تشبیه آن به »جنگ ۱۲ روزه«، ادامه داد: در نخستین ساعات آغاز جنگ، قرارگاه مرکزی وزارت صمت تشکیل شد. مدیران، معاونان و کارکنان بدون لحظه‌ای ترک میدان، 

حتی در ایام تعطیل در محل کار حضور داشتند. گزارش های سه ساعته از وضعیت بازار استان ها دریافت می شد و جلسات منظم وبیناری با استان ها برای پایش مستمر و رفع سریع کمبودها برگزار می شد.

 حمله به زیرساخت ها؛ نقض قوانین بین‌المللی
 لیلا جلیلوند     |         سخنگوی کمیسیون توسعه تجارت خانه صنعت، معدن و تجارت، با اشاره به حملات اخیر آمریکایی- صهیونیستی 

به زیرساخت های صنعتی و تولیدی، این اقدامات را نقض صریح قواعد بین‌المللی و کنوانسیون های ژنو دانست.

  ارایه خدمات بانکی به مردم در شعب
مدیر اداره نظارت بر بانک ها و موسسات اعتباری 
بانک مرکزی، اعلام کرد: در تسهیلات زیر ۷۰۰ 
میلیون تومان از ۹ اسفند ماه ۱۴۰۴ تا زمانی که 
شرایط اضطرار وجود دارد، وجه التزام تاخیر تادیه 
دین متوجه مشتریانی که نکول می کنند، نخواهد 
شد و چک های برگشتی نیز مشمول محرومیت 

های مندرج در قانون نمی شوند.
به گزارش از بانک مرکزی، امیرصابر احیایی 
روز یکشنبه با اشاره به فعال بودن زیرساخت ها 
و بسترهای خدمات غیرحضوری شبکه بانکی در 
کنار خدمات حضوری بانک ها در کشور، گفت: 
اطلاع‌رسانی در ارتباط با شعب کشیک بانک ها که 
بنا بر اعلام استانداری ها است در پورتال رسمی هر 

بانک منتشر شده است.
وی با تاکید بر اینکه بین ۳۰ تا ۱۰۰ درصد از 
شعب بانک ها در استان ها در حال ارائۀ خدمت به 
هموطنان هستند، خاطرنشان کرد: شعب باز بانک 
ها در استان هایی که کمتر در معرض خطر و آسیب 
هستند بیشتر از این میزان نیز تعیین شده است. 
علاوه بر این، واحدهای ستادی بانک ها و واحدهای 
پشتیبانی نیز فعال هستند.احیایی با اشاره به ساعت 
کار شعب بانک ها در کشور گفت: ساعت کار از روز 
شنبه تا چهارشنبه از ۷:۳۰ صبح تا ۱۳:۳۰ و در روز 
پنج شنبه از ۷:۳۰ صبح تا ۱۲:۳۰ بعد از ظهر تعیین 
شده است.مدیر اداره نظارت بر بانک ها و موسسات 
اعتباری بانک مرکزی با بیان اینکه چک های 
برگشتی در شرایط اضطرار حاضر از تاریخ ۹ اسفند 
ماه ۱۴۰۴ تا پایان شرایط اضطرار فعلی، مشمول 
محرومیت های مندرج در قانون چک نخواهد شد. 
البته این حق برای ذی نفع چک نیز وجود دارد که 
مطالبات خود را از طریق مراجع قضایی پیگیری 
کند. در حال حاضر در شرایط اضطرار، محرومیتی 
برای صادرکننده چک لحاظ نخواهد شد.وی با اشاره 
به مشکلی که در سامانۀ بانک های ملی و سپه ایجاد 
شده بود، گفت: با توجه به مشکلی که در این دو 
بانک ایجاد شده بود، چک های بارگذاری شده در 
سامانه چکاوک با اخلال مواجه شد که این مشکل 
 در سریع ترین زمان ممکن برطرف شد. در حال

حاضر نیز هیچ بانکی در زمینه چک دارای هیچ 
مشکلی نیست.احیایی در خصوص اقساط تسهیلات 
بانکی نیز بیان داشت: در تسهیلات زیر ۷۰۰ میلیون 
تومان از ۹ اسفند ماه تا زمانی که شرایط اضطرار 
وجود دارد، وجه التزام تاخیر تادیه دین متوجه 
مشتریانی که نکول می کنند، نخواهد شد. به عبارتی 
نرخ سود به اضافۀ جریمه و خسارتی که محاسبه 
شده، گرفته نمی شود و صرفاًً نرخ سود تسهیلات 
برای مشتریان لحاظ خواهد شد.وی در پایان 
درخصوص تسهیلات بالای ۷۰۰ میلیون تومان هم 
گفت: در بازپرداخت تسهیلات بالای ۷۰۰ میلیون 
تومان که مربوط به بنگاه های تولیدی است، ۱۸ 
اسفند ماه دستورالعمل های لازم به شبکه بانکی 
ابلاغ شده و بر اساس ظرفیت هایی که دیده شده 

است، اقدام می شود.

سید روح الله لطیفی ضمن محکوم کردن حمله های آمریکایی- صهیونیستی به 
زیرساخت ها اظهار داشت: حمله به اهداف غیرنظامی از جمله مدارس، زیرساخت های 
حیاتی، کارخانه ها، پل ها، نیروگاه ها و مراکز انتقال برق، مغایر با کنوانسیون چهارگانه ژنو 

و قواعد عامره نظام بین‌الملل است.

وی افزود: این حملات که شامل آسیب رساندن به مراکز درمانی، مجروحان جنگی، 
نیروهای امدادی، آلوده کردن منابع آب و ایجاد آتش‌سوزی‌ می شود، نه تنها خطای بزرگی 
برای کشورهای مهاجم محسوب می شود، بلکه می تواند پیامدهای حقوقی و بین‌المللی 

جدی برای آن ها در پی داشته باشد.

سخنگوی کمیسیون توسعه تجارت خانه صنعت، معدن و تجارت، با بیان اینکه حملات به زیرساخت های ایران 
از جمله مدرسه میناب، پل کرج، نیروگاه ها، کارخانه ها و حتی صنعت فولاد نشان‌دهنده خباثت دشمن و گناهی 
نابخشودنی است گفت: این اقدامات با هدف فشار بر زندگی مردم و تضعیف توان اقتصادی کشور انجام می شود 

و نشان‌دهنده عدول از چارچوب های انسانی و حقوقی است.
وی ادامه داد: تخطی از این اصول بین المللی، تخلفی جدی در نظام بین‌الملل محسوب می شود که قابلیت 

پیگیری در مراجع حقوقی بین‌المللی را دارد.

  روند تولید متوقف نخواهد شد
لطیفی با بیان اینکه صنایع داخل کشورمان بومی سازی شده است گفت: با وجود آسیب به برخی واحدهای 
بزرگ تولیدی از جمله فولاد؛ به دلیل پراکندگی مناسب ظرفیت های تولید در کشور، روند تولید متوقف نخواهد شد

وی ابراز داشت: ظرفیت های قابل توجهی در فولاد، ساخت پل، تونل، پتروشیمی و سایر بخش ها وجود دارد. 
ـسنگ آهن، گندله و کنسانتره تولید می کند و واحدهای بزرگی مانند فولاد ـسالانه حجم بالایی از آهن ـ  ایران ـ

مبارکه و فولاد خوزستان وجود دارند که البته بی‌وقفه نمی مانند و ظرفیت های کشور همچنان فعال است.
سخنگوی کمیسیون توسعه تجارت خانه صنعت، معدن و تجارت، تاکید کرد: در دوران اخیر، ایران سالانه 
حدود ۶ تا ۷ میلیارد دلار صادرات فولاد داشته است؛ با پایان جنگ و رفع تحریم ها، امکان بازسازی سریع واحدها 
و بازگشت به بازار جهانی وجود دارد و بازار فولاد جهانی می تواند تحت پشتیبانی از ظرفیت های داخلی، با سرعت 

بیشتری فعال شود.
وی با بیان اینکه فولاد تنها محور ارزآوری نیست گفت: صنایع وابسته به فولاد و سایر بخش ها مانند خودروسازی 
و ماشین سازی نیز از این زنجیره بهره می برند. با کاهش تحریم ها و ورود ماشین آلات مورد نیاز، امکان تبدیل 
خام فروشی سنگ آهن و کنسانتره به ارزش  افزوده بالاتر و تکمیل زنجیره تولید تا محصولات نهایی وجود دارد.

لطیفی عنوان کرد: با وجود فشارهای تحریم در بیش از چهار دهه، ایران به توانمندی های داخلی، نیروی انسانی 
متخصص و ظرفیت صادراتی دست یافته و این مسیر با کاهش محدودیت ها تکرار و شدت بیشتری خواهد داشت

  تحولات تاریخی، عامل ماندگاری هویت ایرانی بوده است
وی درباره جایگاه تاریخی تمدن ایران و نقش آن در تحولات علمی و فرهنگی جهان اظهار کرد: تمدن ایران 
در طول هزاران سال سابقه مکتوب و غیرمکتوب، سهم قابل توجهی در شکل‌گیری علوم پایه از جمله ریاضیات، 
نجوم، شیمی و نظام های دیوان سالاری داشته و بسیاری از یافته های علمی که بعدها در پیشرفت های جهانی 

اثرگذار بوده، ریشه در تلاش دانشمندان ایرانی داشته است.
سخنگوی کمیسیون توسعه تجارت خانه صنعت، معدن و تجارت، بیان داشت: بخش مهمی از اصول 
همزیستی، قواعد جنگ، ساختارهای اداری و برخی مفاهیم اولیه حقوقی در جهان، مسبوق به تجربه و میراث 
 تمدنی ایران است که تداوم یک فرهنگ ریشه‌دار و آزموده در طول بحران ها و تحولات تاریخی، عامل ماندگاری

هویت ایرانی بوده است.
وی با اهتمام بر اینکه در طول تاریخ، تمدن ایرانی یا فرهنگ های مهاجم را در خود ادغام کرده است گفت: 

امروز نیز با تکیه بر همین ظرفیت تاریخی، جامعه ایرانی توان عبور از شرایط سخت را دارد.
سخنگوی کمیسیون توسعه تجارت خانه صنعت، معدن و تجارت، خاطر نشان کرد: ملت ایران در طول تاریخ 

تخریب زیرساخت ها نمی تواند بر دانش مهندسی و غیرت مهندسان ایرانی تأثیر بگذارد

لزوم تسریع در حذف چک های کاغذی و اجرای کامل چک الکترونیک

 وزیر راه و شهرسازی گفت: تخریب پل ها و زیرساخت ها در بخش های مختلف حمل‌ونقل، چه 
در حوزه هوایی و چه در جاده ها، ممکن است خساراتی ایجاد کند و هزینه هایی برای بازسازی 
به همراه داشته باشد، اما این تخریب ها نمی تواند بر دانش مهندسی و غیرت مهندسان ایرانی 
تأثیر بگذارد.به گزارش از وزارت راه و شهرسازی، فرزانه صادق در بازدید از یکی از عوارضی های 
منتهی به شهر تهران با محکوم کردن حمله به زیرساخت های غیرنظامی کشور افزود: رژیم و 
کشوری که ادعا می کرد برای کمک به مردم ایران آمده است، امروز آنچه را که ارتباط مستقیم 
با خدمات مردم دارد هدف قرار می‌دهد.وی ادامه داد: نمونه‌ای از این توانمندی را در پل آزادراه 
کنار گذر شمالی کرج مشاهده کردیم که از صفر تا ۱۰۰ آن توسط مهندسان غیور ایرانی طراحی 
و اجرا شده بود.وزیر راه و شهرسازی در ادامه ضمن قدردانی از تلاش های نیروهای پلیس راه 
و راهداری، بر تداوم خدمات‌رسانی در محورهای مواصلاتی کشور و تأمین امنیت جاده ها و 
تقویت همدلی و اتحاد در میان مردم و فعالان حوزه حمل‌ونقل تأکید کرد.وی گفت: در یکی از 
عوارضی هایی که منتهی به شهر تهران می شود حضور پیدا کردم تا از نزدیک از همکاران خدوم 
و زحمت کش در پلیس راه و همچنین در راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای که خدمات مستقیم 

به مردم ارائه می‌دهند قدردانی کنم.
صادق ادامه داد: همکاران بسیار زحمتکش و مظلوم پلیس راه و همچنین همکاران راهداری 

با تلاش و غیرت خود در حال خدمات‌رسانی به مردم هستند.
وزیر راه و شهرسازی در ادامه گفت: باید بگویم که اگر دشمن آمریکایی صهیونی ساختمان های 
خدمات‌رسان به مردم را مورد حمله و تجاوز قرار می‌دهد، اما ارائه خدمات به مردم دچار خدشه 
نمی شود.وی تصریح کرد: نمونه آن را می توان در همین محل مشاهده کرد که امروز هم پلیس 
راه و هم همکاران راهداری با تلاش و غیرت خود و با توجه به شرافتی که مردم در پشتیبانی 

از نظام خود دارند، در حال خدمات‌رسانی هستند.
صادق با اشاره به پایان تعطیلات نوروز گفت: ما تعطیلات نوروز را پشت سر گذاشتیم و جا 
دارد از مردم فهیم کشور قدردانی و تشکر کنم که برنامه‌ریزی مناسبی برای بازگشت، به‌ویژه به 
شهر تهران، انجام دادندوی ادامه داد: بخش عمده افرادی که باید به تهران بازگردند با برنامه‌ریزی 
مناسب در حال انجام این کار هستند و آن ۲۰ درصدی که باید در ادارات حضور پیدا کنند نیز 

بازگشت خود را به صورت تدریجی برنامه‌ریزی کرده‌اند.
وزیر راه و شهرسازی اظهار داشت: همه ورودی‌ها و خروجی ها و همه جاده های کشور از 
امنیت برخوردار هستند. مردم سفرهای خود را انجام داده‌اند یا در حال انجام آن هستند و هیچ 

مشکلی در این زمینه وجود ندارد.
وی با اشاره به شرایط جوی روزهای گذشته افزود: در چند روز گذشته بارش هایی در برخی 
مناطق کشور داشتیم که با تدابیر انجام شده از سوی همکاران مدیریت بحران در استان ها، به‌ویژه 
در استان هایی که بارش بیشتری داشتند و با تلاش راهداران، پلیس راه، هلال احمر و سایر 

نیروهای خدمات‌رسان در بحران، مشکلات ایجادشده مدیریت و حل‌وفصل شد.
صادق تأکید کرد: در حال حاضر در هیچ یک از محورهای محورهای مواصلاتی کشور مشکلی 

وجود ندارد و تردد مردم در جاده ها به صورت عادی در حال انجام است.

رئیس کمیسیون جهش تولید با انتقاد از کندی اجرای چک الکترونیک تأکید کرد اکنون 
بهترین زمان برای حذف چک های کاغذی و تکمیل گذار به نظام پرداخت الکترونیکی است.

 قانون گذار در برنامه هفتم پیشرفت، بانک مرکزی را مکلف کرده است تا پایان سال سوم 
اجرای این برنامه، بساط چک های کاغذی را برچیند و نسخه الکترونیک را جایگزین آن کند. 
جلوگیری از جعل، سرقت و مفقودی چک، کاهش چشمگیر پرونده های قضایی و رفع مشکلاتی 

نظیر عدم تطابق امضا، تنها بخشی از مزایای این گذار دیجیتال است.
با این حال، در شرایط خاص و بحرانی که تجمع مراجعان در شعب بانکی می تواند مخاطرات 
امنیتی به همراه داشته باشد و فعالیت برخی شعب فیزیکی با محدودیت مواجه می شود، تسریع 
در این روند و حذف مراجعات حضوری به یک ضرورت حیاتی تبدیل شده است. با وجود این 
الزامات روشن، به نظر می‌رسد بانک مرکزی با تکیه بر مهلت سه ساله قانون، روند توسعه کامل 

چک الکترونیک را با شتاب لازم و متناسب با شرایط فعلی پیش نمی برد.
در همین راستا، در گفت‌وگویی با جعفر قادری، رئیس کمیسیون جهش تولید مجلس شورای 
اسلامی، ضرورت تسریع در اجرای کامل این طرح و پایان دادن به حیات چک های سنتی را 
مورد بررسی قرار داده‌ایم.جعفر قادری، با اشاره به لزوم سرعت بخشی به روند جایگزینی چک های 
نوین اظهار کرد: »به نظر من شرایط فعلی فرصت بسیار مناسبی است تا چک ها به طور کامل 

الکترونیکی شوند. اگر این کار با دقت و طراحی مناسب انجام شود، می تواند بسیاری از مشکلات 
مربوط به چک های برگشتی و اختلافات ناشی از آن را کاهش دهد.«

وی افزود: »بانک مرکزی باید از این فرصت استفاده کند و فرایند الکترونیکی شدن چک را 
به طور جدی پیش ببرد تا چک الکترونیک به شکل کامل و اجرایی جایگزین نسخه های کاغذی 
شود. در این صورت، بسیاری از نگرانی هایی که امروز در روابط اقتصادی نسبت به چک های سنتی 

وجود دارد، برطرف خواهد شد.«رئیس کمیسیون جهش تولید مجلس در ادامه به پیگیری های 
انجام شده از سوی نهاد قانون گذار اشاره کرد و گفت: »این موضوع از سوی ما با جدیت پیگیری 
شده و تأکید مدام ما این بوده که اجرای فراگیر چک الکترونیک هرچه زودتر آغاز شود و به 
تدریج جایگزین شکل فعلی چک شود تا در نهایت یک نظام منسجم و کارآمد در این حوزه 
شکل بگیرد.«قادری تصریح کرد: »در واقع، هم از نظر حقوقی و هم از نظر زیرساختی، بخش 
قابل توجهی از مقدمات این طرح فراهم شده است و اکنون بیش از هر چیز، نیاز به یک اراده 

اجرایی قوی و پیگیری جدی برای عملیاتی شدن آن وجود دارد.«
این نماینده مجلس در پاسخ به این سؤال که آیا تعلل بانک مرکزی به دلیل اتکا به زمان بندی 
برنامه هفتم است، خاطرنشان کرد: »پیگیری های ما به طور کلی و مستمر انجام شده است، زیرا 
در قانون برای این موضوع زمان بندی مشخصی پیش‌بینی شده است؛ با این حال، در عمل به 

نظر می‌رسد اجرای آن تا حدی به اختیار بانک مرکزی واگذار شده است.«
وی در پایان با لحنی قاطع بر لزوم تغییر رویه نهاد متولی تأکید کرد و گفت: »به اعتقاد 
من، این موضوع باید از حالت اختیار خارج شود و به یک تکلیف اجرایی سفت‌وسخت تبدیل 
شود تا بانک مرکزی موظف باشد چک الکترونیک را در سریع ترین زمان ممکن در عرصه عمل 

پیاده سازی و فراگیر کند.«
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روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران

دوشنبه 1405/01/17
شماره : 2079

ایرانی ها در داخل و خارج کشور و اساساًً همه فعالان اجتماعی، از هنرمندان گرفته تا دانشگاهیان، ورزشکاران و همچنین معلولان، کارگران و زنان می توانند با همتایان خود در جهان گفت‌وگو کرده و همه را 
دعوت کنند تا نظامیان آمریکا و )رژیم( اسرائیل که جهان را به گروگان گرفته‌اند،  به عقب نشینی وادار سازند. احمد میدری - وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در یادداشتی اظهار کرد: »از دکتر جعفر خیرخواهان 
خواستم یک مقاله در نشریه انگلیسی »گاردین« با عنوان »مردم آمریکا خواهان این جنگ نیستند و می توانند به آن پایان دهند« را ترجمه کنند. خواندن آن از چند لحاظ اهمیت دارد؛ اول آنکه دستورالعملی 
است برای نیروهای مردمی در سراسر جهان برای پایان دادن به جنگ علیه ایران و همه جنگ های آینده. این مقاله، تاریخ جنبش های ضدجنگ را به خوبی مرور می کند و عوامل تضعیف این جنبش در چند 
دهه اخیر را نشان می‌دهد. اما در عین حال، دریچه های تغییر برای احیای جنبش های ضدجنگ را معرفی کرده است. اینکه چگونه می توان مبارزه‌ای منسجم و قدرتمند علیه نیروهای امپریالیستی جنگ طلب 
را سازماندهی کرد، موضوع اصلی این مقاله است. ایرانی ها در داخل و خارج کشور و اساساًً همه فعالان اجتماعی، از هنرمندان گرفته تا دانشگاهیان، ورزشکاران و همچنین معلولان، کارگران و زنان می توانند با 

همتایان خود در جهان گفت‌وگو کرده و همه را دعوت کنند تا نظامیان آمریکا و )رژیم( اسرائیل که جهان را به گروگان گرفته‌اند،  به عقب نشینی وادار سازند.

 راهنمایی برای سازماندهی 
جنبش جهانی ضدجنگ

زنگ خطر برای اقتصاد جهانی به صدا درآمده است

ابوالفضل  حمیدی  -   بحران انرژی و افزایش قیمت نفت به عامل تعیین کننده در آینده اقتصادهای صنعتی تبدیل شده و در صورت تداوم 
تنش های ژئوپلیتیکی، جهان ممکن است با شوک نفتی تازه و رکود گسترده اقتصادی روبه رو شود.

 جهش قیمت انرژی و کالاهای اساسی 
در پی تنش های نظامی با ایران

در پی تنش های نظامی با ایران، بازارهای جهانی 
با افزایش شدید قیمت انرژی و کالاهای اساسی 
روبه‌رو شده و نگرانی ها درباره تورم و اختلال در 

تأمین افزایش یافته است.
در پی تنش های نظامی و درگیری با ایران، 
بازارهای جهانی با نوسانات شدید قیمتی در حوزه 
انرژی و کالاهای اساسی مواجه شده‌اند. آمارهای 
منتشرشده نشان می‌دهد قیمت سوخت جت با 
افزایش ۹۵ درصدی به بالاترین سطح تاریخی 
خود رسیده است؛ افزایشی که علاوه بر صنعت 
هوانوردی، هزینه های حمل‌ونقل در سراسر جهان 

را نیز تحت تأثیر قرار داده است.
در همین حال، سایر کالاهای کلیدی نیز رشد 
قابل توجهی را تجربه کرده‌اند؛ به طوری که قیمت 
گوگرد ۷۳ درصد، نفت گرمایشی ۶۸ درصد، 
نفت خام آمریکا ۶۶ درصد، گاز طبیعی اروپا ۵۷ 
درصد و نفت خام برنت ۵۰ درصد افزایش یافته 
است. همچنین قیمت گازوئیل ۴۹ درصد، اوره 
۴۸ درصد، بنزین ۴۳ درصد و کود ۳۱ درصد 

رشد داشته است.
بر اساس این گزارش، قیمت برخی مواد اولیه 
دیگر نیز افزایش یافته است؛ از جمله روغن پالم 
با ۲۰ درصد، زغال سنگ با ۱۶ درصد، سنگ آهن 
با ۸ درصد و برنج با ۸ درصد افزایش قیمت 

روبه‌رو شده‌اند.
کارشناسان اقتصادی دلیل اصلی این افزایش ها 
را اختلال در زنجیره های تأمین جهانی و نگرانی ها 
درباره تأمین انرژی و مواد اولیه می‌دانند. به گفته 
آنها، تداوم این وضعیت می تواند به افزایش نرخ 
تورم و فشار بیشتر بر معیشت خانوارها در بسیاری 

از کشورها منجر شود.
در چنین شرایطی، دولت‌ها در تلاش‌اند با اتخاذ 
تدابیر فوری، پیامدهای اقتصادی این بحران را 
مدیریت کنند. کشورهای واردکننده انرژی از 
جمله بریتانیا نیز ناگزیرند برای مقابله با نوسانات 
بازار و تأمین پایدار انرژی برنامه‌ریزی های جدیدی 

انجام دهند.
دهد  می‌ نشان  خیر  ا تحولات 
تنش های ژئوپلیتیکی می تواند پیامدهای 
ـبرای اقتصاد جهانی داشته  گسترده‌ای ـ

باشد و بر ثبات اقتصادی کشورها و زندگی روزمره 
مردم اثر بگذارد.

کشاورزی نیز درآمد قابل توجهی دارند، اما آلمان اساساًً یک اقتصاد صنعتی محسوب می شود و بخش عمده قدرت 
اقتصادی آن بر صادرات صنعتی استوار است. اگرچه چین و برخی کشورها صادرات گسترده‌ای دارند، اما صادرات 

صنعتی آلمان همچنان جایگاه ویژه‌ای در جهان دارد. 
به همین دلیل نگرانی دولت آلمان درباره امنیت انرژی کاملًاً قابل درک است. هرگونه اختلال در تأمین انرژی 
می تواند روند رشد اقتصادی این کشور را کنترل یا حتی متوقف کند. از سوی دیگر، آلمان نسبت به بسیاری از 
کشورهای اروپایی جمعیت بیشتر و پذیرش مهاجران گسترده تری دارد و همین موضوع حساسیت اقتصادی و 

اجتماعی آن را افزایش می‌دهد.

  ترامپ کل جهان را در معرض جنگ و تهدید قرار داده است
صحبت های ترامپ مبنی براینکه می خواهد ایران را به »عهد حجر« بازگرداند؛ موضوعی که از نگاه بسیاری خلاف 
موازین بین‌المللی تلقی می شود. در ارتباط با گفتمان هایی که از سوی ترامپ و برخی اطرافیان او از جمله وزیر خارجه 
یا وزیر دفاع آمریکا مطرح می شود، معمولًاً شاهد استفاده از ادبیاتی هستیم که چندان سنجیده به نظر نمی‌رسد. اگر 
واقع‌بینانه نگاه کنیم، عملیاتی شدن چنین ادعایی تنها در دو حالت امکان پذیر است؛ نخست وقوع حملات نظامی بسیار 
گسترده و دوم استفاده از سلاح هسته‌ای. در واقع تنها سلاح هسته‌ای می تواند زیرساخت های صنعتی، کشاورزی و 
انسانی یک کشور را به طور کامل نابود کند و چنین اقدامی خطری برای کل جهان محسوب می شود. اگر چنین سناریویی 
 رخ دهد، جهان عملًاً وارد جنگ جهانی سوم خواهد شد؛ جنگی مشابه جنگ جهانی دوم که می تواند اقتصاد جهانی را

دهه ها به عقب بازگرداند. بنابراین حتی طرح چنین ادعاهایی نیز بسیار خطرناک است و از نگاه من، بیان این نوع 
تهدیدها برای یک فرد عادی هم قابل پذیرش نیست، چه برسد به فردی که در رأس قدرت سیاسی قرار دارد. تنها 
نهادی که می تواند مانع گسترش چنین ادبیاتی شود، سازمان ملل متحد و قدرت های اثرگذار جهانی مانند چین و 
روسیه هستند که می توانند از مسیرهای حقوقی و دیپلماتیک مانع تشدید این فضا شوند.به اعتقاد من، این سخنان 
بیشتر جنبه لفاظی دارد، اما اگر خدای نکرده عملی شود، تهدید آن صرفاًً متوجه ایران نخواهد بود، بلکه کل جهان 

را در معرض خطر جنگ هسته‌ای قرار می‌دهد.

  ذخایر راهبردی نفت پاسخگوی کامل بازار نیست
 پیش بینی بانک امریکایی جی پی مورگان؛ ذخایر راهبردی نفت و انرژی ازاد شده حداکثر تا ۲۰ آاوریل 
یعنی کمتر از سه هفته دیگر می تواند به کنترل بهای نفت کمک کند. در این صورت ایا شاهد بازگشت 
کشورهای مدعی توسعه به عقب نخواهیم بودپاسخ داد: واقعیت این است که پس از جنگ های اعراب و 
اسرائیل و بحران انرژی دهه ۱۹۷۰، کشورهای واردکننده نفت تصمیم گرفتند ذخایر راهبردی انرژی خود 
را افزایش دهند تا در شرایط بحرانی از آن استفاده کنند. اکنون نیز برخی کشورهای صنعتی، به‌ویژه آمریکا، 
دارای ذخایر قابل توجهی هستند و از این ابزار برای کنترل بازار استفاده می کنند. علاوه بر این، استفاده از منابع 
نفتی پرهزینه مانند شن های آغشته به نفت در کانادا یا سایر مناطق جهان زمانی که قیمت نفت از سطح 
۱۰۰ دلار عبور می کند، اقتصادی شده و وارد چرخه تولید می شود. این عوامل می تواند تا حدی به کنترل 
 قیمت ها کمک کند. با این حال، با توجه به رشد تقاضای جهانی برای انرژی ـ به‌ویژه پس از تبدیل چین به

 یکی از قدرت های اصلی اقتصاد جهانی ـ عرضه ناشی از ذخایر راهبردی یا منابع پرهزینه نفتی نمی تواند پاسخگوی 
کامل بازار باشد. از این رو احتمال دارد جهان پس از حدود ۷۰ سال بار دیگر با یک شوک نفتی جدید مواجه شود؛ 
شوکی که در کنار تهدیدات نظامی می تواند به یک تهدید جهانی در حوزه انرژی تبدیل شده و آثار آن به تدریج 

در اقتصاد بین‌المللی نمایان شود.

درباره رشد اعلام شده اقتصاد آلمان در ماه های ابتدایی سال میلادی جاری که تقریباًً 
به نصف کاهش یافته و این موضوع تحت تأثیر تحولات یک ماه اخیر ارزیابی می شود، 
بیان کرد: در نیم قرن گذشته و بخصوص ۲۰ سال اخیر، انرژی نقش تعیین کننده‌ای در 
صنعت، تجارت و رشد اقتصادی داشته است. در واقع صنعت، تجارت و رشد اقتصادی 

کاملًاً به یکدیگر وابسته‌اند و موتور محرک صنعت نیز انرژی محسوب می شود.
 به بیان دیگر، حتی اگر کشوری از فناوری پیشرفته و نیروی انسانی متخصص 
برخوردار باشد، بدون دسترسی پایدار به انرژی، رشد اقتصادی آن به شدت کاهش 

می یابد. به همین دلیل بسیاری از کارشناسان معتقدند جنگ های اخیر در کنار ابعاد 
فناوری، در اصل جنگ انرژی هستند؛ زیرا هر کشوری که انرژی ارزان تر، در دسترس تر 
و دارای امنیت انرژی باشد، شانس موفقیت اقتصادی بیشتری خواهد داشت. نگرانی 
جهانی درباره انرژی کاملًاً منطقی است و همه کشورها باید آن را جدی بگیرند. در مورد 
آلمان نیز باید توجه داشت که این کشور یکی از مهم ترین قدرت های صنعتی جهان است 
و در اروپا جایگاه نخست صنعتی را در اختیار دارد. رشد اقتصادی آلمان مستقیماًً به 
وضعیت انرژی وابسته است.کشورهایی مانند انگلیس یا فرانسه در بخش های خدمات و 

  هزینه تنش های خاورمیانه برای اقتصاد خلیج فارس از ۵۰ میلیارد دلار گذشت
گزارش آناتولی نشان می‌دهد درگیری های خاورمیانه و اختلال در تنگه هرمز با آسیب به تجارت، انرژی و گردشگری بیش از ۵۰ میلیارد دلار به اقتصاد کشورهای خلیج فارس خسارت زده است.

 خبرگزاری آناتولی در گزارشی اعلام کرد تشدید درگیری ها در خاورمیانه و اختلال در عبور و مرور نفتکش ها از تنگه هرمز، موجب کندی قابل توجه فعالیت های اقتصادی در کشورهای حوزه خلیج فارس شده و هزینه این بحران ممکن است از ۵۰ میلیارد دلار فراتر رود.
بر اساس این گزارش، بخش هایی مانند تولید صنعتی، تأسیسات انرژی، مسیرهای تجاری، لجستیک، خدمات مالی و زیرساخت های گردشگری بیشترین آسیب را از این وضعیت متحمل شده‌اند.

افزایش قابل توجه حق بیمه کشتی ها، تغییر مسیر برخی نفتکش ها به دور آفریقا، کاهش درآمدهای نفتی، تعطیلی موقت برخی تأسیسات صنعتی و افت درآمدهای حاصل از ترانزیت و گردشگری از مهم ترین پیامدهای اقتصادی این بحران عنوان شده است.
کارشناسان اقتصادی هشدار می‌دهند در صورت تداوم بحران، زنجیره های تأمین جهانی نیز تحت تأثیر قرار گرفته و بازارهای انرژی با شوک قیمتی قابل توجهی روبه‌رو خواهند شد. در همین حال کشورهای عضو شورای همکاری خلیج فارس برای کاهش اثرات این وضعیت، توسعه 

مسیرهای جایگزین زمینی و افزایش ذخایر استراتژیک انرژی را در دستور کار قرار داده‌اند.
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کشاورزی

 رئیس اتاق بازرگانی مشترک ایران و افغانستان، گفت: افغانستان با توجه به شرایط کشور و با هدف تسهیل تجارت میان دو کشور، امکان ورود بدون ویزای کامیون های ایرانی به این کشور را فراهم کرده است.
، محمود سیادت با بیان اینکه روال عادی تجارت خارجی در مرزهای شرقی با افغانستان و پاکستان، برقرار است، گفت: خوشبختانه به دلیل همراهی هیات حاکمه و مردم این کشورها با ایران، تسهیلات بیشتری نسبت به گذشته برای 
روان تر شدن مراودات تجاری با این کشورها تعریف شده است.سیادت ادامه داد: از سوی مسئولین افغانستانی ترتیبی داده شده که کامیون های ایرانی بدون ویزا و پرداخت هزینه وارد افغانستان شوند.وی با بیان اینکه دو کشور ایران و افغانستان 
از گذشته نیز بدون توجه به مسائل امنیتی و سیاسی، مراودات اقتصادی خود را حفظ کرده اند، افزود: امروز و با توجه به مواضع حمایتی این کشور همسایه از ایران، حتما ظرفیت های بیشتری برای توسعه روابط اقتصادی دو کشور وجود 
دارد.سیادت به تنش نظامی میان افغانستان و پاکستان اشاره کرد و گفت: با این شرایط هر دو کشور برای ترانزیت و همینطور رفع نیازهای کالایی خود بیشتر از گذشته نگاه ویژه‌ای به ایران دارند.وی اضافه کرد: با یکسان سازی نرخ ارز در 
ایران، بیش از گذشته فضا برای کشت قراردادی در افغانستان و استفاده از مزیت های این کشور برای رفع نیازهایمان فراهم شده است. ما کالاهای زیادی را میتوانیم از افغانستان تامین کنیم منوط بر اینکه بتوانیم قراردادهای منسجم، مطمئن 

و طولانی مدت با این کشور برقرار کنیم و به ویژه برای انتقال تکنولوژی به این کشور برنامه داشته باشیم.

امکان ورود بدونِِ ویزای 
کامیون های ایرانی به 
افغانستان فراهم شد

تعادل قیمت کالاها در بازار
کریم حسن پور        |        وزیر جهاد کشاورزی با بیان اینکه تامین کالا به صورت صددرصدی انجام می شود، گفت: قیمت ها مناسب و متعادل تر 

شده‌اند، ما ذخایر احتیاطی برای مواقع اضطراری داریم که تاکنون از آن ها استفاده نکرده‌ایم و موجودی ذخایر ما به حد کافی است.

   مدیر زراعت سازمان جهاد کشاورزی 
استان مرکزی گفت: سال گذشته 63 هزار 
تن انواع کود از طریق 90 عامل پخش کننده 

در این استان توزیع شده است.
مرکزی ،تهمینه دباغچی -  جهاد کشاورزی 
استان در زمینه توزیع کود عملکرد خوبی داشته 
و 90 درصد سهمیه تخصیص یافته به استان در 
سال گذشته جذب و در اختیار کشاورزان قرار 

گرفته است.
حمید قلی پور در این رابطه افزود: توزیع کود 
در 2 مرحله و در فصول بهار و پاییز انجام می شود. 
مرحله بهاره توزیع کود معمولًاً از اوایل اردیبهشت 
ماه آغاز می شود. ذکر این نکته ضروری است که 
 توزیع کود بهاره استان مرکزی در زمان مناسب

 انجام می شود و در این خصوص کمبود و مشکلی 
وجود ندارد.

وی ادامه داد: برنامه‌ریزی های لازم برای توزیع 
کود بهاره سال جاری استان مرکزی انجام شده 
است. کمیته فنی در این خصوص تشکیل شده و 
بر اساس نیاز استان، کود مورد نیاز تهیه و در زمان 
مناسب توزیع می شود. هیچ وقفه‌ای در روند توزیع 
کود ایجاد نشده و این فرآیند طبق روال سال های 

گذشته در حال انجام است.
مدیر زراعت سازمان جهاد کشاورزی استان 
مرکزی بر ضرورت توزیع کود در زمان مناسب 
تأکید کرده و در این خصوص اظهار داشت: توزیع 
به موقع کود در رشد مناسب گیاه اهمیت ویژه دارد 
و در تولید با کیفیت محصول نیز تأثیرگذار است. 
کودهای ازته، فسفاته و پتاسه مهمترین کودهای 

مورد استفاده در این استان هستند.
قلی پور به موضوع نظارت بر توزیع به 
موقع و چگونگی مصرف کود در مزارع استان 
مرکزی اشاره داشته و تصریح کرد: نظارت بر 
استفاده از کود مناسب و استاندارد به صورت 
 مستمر توسط کمیته پایش و نظارت انجام

 می شود. در این راستا با متخلفان به سرعت برخورد 
خواهد شد تا کود استاندارد در اختیار کشاورزان 

قرار گیرد.
وی به تأثیر شرایط جنگی موجود در کشور بر 
روند توزیع کود در مزارع استان مرکزی اشاره کرده 
و در این رابطه بیان داشت: شرایط خاص جنگی 
هیچ گونه تأثیری بر توزیع کود در سطح مزارع 
و باغات این استان نداشته است. در این راستا 
تمامی اقدامات لازم تا پایان سال گذشته در بخش 

کشاورزی استان انجام شده است.

تلاقی آب و گِِل برای تولید برنج؛ شالیزارهای مازندران به مرحله آماده سازی رسید
 بارندگی های به نسبت خوب هفته اول فروردین ماه جاری در مازندران سبب شد تا شالیکاران 
از فرصت جاری شدن‌آب در رودخانه استفاده بهینه را کرده و با انجام شخم و شیار، آماده سازی 

زمین برای نشا کاری را انجام دهند.
 طبق آمار رسمی از جدول هواشناسی مازندران از ششم تا هشتم فروردین پنج تا ۵۱ میلی 
متر بارندگی در مناطق مختلف استان به ثبت رسید که ضمن افزایش دبی آب رودخانه هراز 
آمل، تلار قائمشهر و تجن ساری، سبب جاری شدن آب در همه رودخانه های فرعی شده 

است. شرایطی که سبب خوشحالی کشاورزان شده است.
از آنجایی که بیشترین بارندگی ها در ارتفاعات استان به ثبت رسیده است، دبی آب 
رودخانه های مازندران به یکباره افزایش قابل توجهی یافته است، یعنی این امر سبب شد تا 
ضمن بهره برداری بهینه و بهنگام از آب سطحی برای آب تحت کردن شالیزارها، حجم آب 

بندان های استان نیز بیشتر شود.در این ارتباط معاون بهبود تولیدات گیاهی جهاد کشاورزی 
مازندران گفت: سرعت بخشی به عملیات آماده سازی شالیزارها نقش مهمی در مدیریت منابع 

آب و جلوگیری از هدررفت آن در فصل زراعی پیش‌رو خواهد داشت.
هادی باقری اعلام کرد: تاکنون بیش از ۱۵۰ هزار هکتار از اراضی شالیزاری استان شخم 
و شیار شده است.وی با اشاره به پیشرفت عملیات آماده سازی شالیزارها افزود: تاکنون حدود 
۷۰ هزار هکتار از اراضی استان آب تخت شده ۶۰ هزار هکتار خزانه‌گیری و ۵۰ هزار هکتار نیز 
بذرپاشی شده است.معاون بهبود تولیدات گیاهی سازمان جهاد کشاورزی مازندران با تأکید بر 
ضرورت مدیریت صحیح منابع آبی در شروع فصل زراعی، تصریح کرد: با توجه به شرایط جوی 
و وضعیت آب های سطحی، کشاورزانی که هنوز اقدام به انجام عملیات شخم، شیار و آب تخت 
نکرده‌اند باید در کوتاه ترین زمان ممکن نسبت به انجام این مراحل اقدام کنند تا از مصرف بهینه 

آب و افزایش بهره‌وری اطمینان حاصل شود.وی گفت: سرعت بخشی به عملیات آماده سازی 
شالیزارها نقش مهمی در مدیریت منابع آب و جلوگیری از هدررفت آن در فصل زراعی پیش‌رو 
خواهد شد.بر اساس آمار جهاد کشاورزی مازندران امسال بیش از ۲۱۵ هزار هکتار از زمین 
های استان زیر کشت برنج می‌رود و پیش بینی می شود افزون بر یک میلیون تن برنج سفید 
در این خطه تولید شود.کشت برنج در مازندران به طور معمول با شخم و شیار، خزانه گیری 
و آب تخت کردن شالیزار از ماه اسفند آغاز می شود و به طور معمول دراواخر ماه فروردین به 
مرحله نشاء می رسد.برنجکاری یکی از مهم ترین فعالیت کشاورزی در مازندران و منبع مهم 
درآمد کشاورزان استان است و با تولید بیش از یک میلیون تن، ۴۲ درصد برنج مورد نیاز کشور 
از این استان تامین می شود. استان مازندران تولید کننده ۷۲ نوع محصول زراعی و باغی است 

که در تولید ۱۵ محصول رتبه اول تا سوم را دارد.

غلامرضا نوری قزلجه - وزیر جهاد کشاورزی- با اشاره اینکه وزارتخانه جهاد کشاورزی وظیفه تامین امنیت غذایی، 
تنظیم بازار و رساندن محصولات به دست مصرف کنندگان را بر عهده دارد گفت: تدابیر و پیش بینی هایی برای 
تامین کالاها و تنظیم بازار در ماه مبارک رمضان و عید نوروز صورت گرفته بود در عین حال یک اصلاحات اقتصادی 
اساسی را هم در کشور انجام داده بودیم که موضوع جنگ نیز به آن اضافه شد. با وجود این مؤلفه ها، شاهد تحقق 
مطلوب امنیت غذایی در کشور بودیم به گونه ای که در جامعه همه کالاهای اساسی و محصولات کشاورزی مورد 

نیاز تامین و در دسترس مردم قرار گرفت.
وی عنوان کرد: بیش از ۸۵ درصد امنیت غذایی کشور متکی بر تولید داخلی است. کشاورزان، بهره برداران، 
دامداران، مرغداران، روستاییان و عشایر همه با شور و شوق مضاعف، کار و تلاش می کنند تا تحت هر شرایطی تولید 
را ادامه دهند. الطاف الهی نیز شامل حال ما شده و بارندگی های خوبی در کشور شاهد بودیم، از این رو ما روزهای 

بهتر و مطلوب تری را در حوزه تأمین محصولات کشاورزی و کالاهای اساسی خواهیم داشت.
وزیر جهاد کشاورزی در ادامه اظهار کرد: در شروع جنگ رمضان با مردم صحبت و این موضوع را تاکید کردم که 
امنیت غذایی و کالاهای اساسی تحت هر شرایطی تامین خواهد شد امروز که حدود ۳۵ روز از این جنگ می گذرد باز 
هم تاکید می کنیم که با کمک فعالان زنجیره بزرگ بخش کشاورزی استمرار در تامین کالاهای اساسی را خواهیم 
داشت. مردم شریف و شما رسانه ها با حضور در بازار و میادین شاهد وفور کالا و همچنین مناسب بودن قیمت ها بودید. 
انصافاًً صنوف و توزیع کنندگان نیز پای کار بودند و حتی شاهد ارائه تخفیف هایی بودیم. در مقایسه با ماه گذشته، در 

برخی اقلام اساسی با کاهش قیمت نیز مواجه هستیم.

  تاکنون از ذخایر احتیاطی استفاده نکرده‌ایم
نوری با بیان اینکه تامین کالا به صورت صددرصدی انجام می شود گفت: قیمت ها مناسب و متعادل تر شده‌اند، در 
برخی حوزه ها، از جمله مرغداری، به دلیل پایین بودن قیمت ها، با زیان مواجه هستند، اما همچنان پای کار کشور 
ایستاده‌اند و به تولید ادامه می‌دهند. با اقداماتی که اجرا می شود، امیدواریم این قیمت ها متعادل شده و امکان ادامه 
تولید اقتصادی برای همه فعالان فراهم شود.به گفته وی مهمترین ذخیره ما، لطف خداوند و بارندگی های مناسب 
بود و علاوه بر این روند مداوم و بدون تعطیل تولید در کشور است که استمرار دارد. ما ذخایر احتیاطی برای مواقع 
اضطراری داریم که تاکنون از آن ها استفاده نکرده‌ایم و موجودی ذخایر ما به حد کافی است. شرایط جوی و اقلیمی 

مناسب نیز به تولید مطلوب کمک کرده است، لذا جای هیچگونه نگرانی در این خصوص وجود ندارد.

  هیچ نگرانی برای کمبود کالا وجود ندارد
وزیر جهاد کشاروزی تعهد گفت: ما در وزارت جهاد کشاورزی و مجموعه همکارانمان در سراسر کشور، به اتفاق 
همه فعالان این زنجیره، این است که همانطور که تا به امروز امنیت غذایی و تأمین کالاهای اساسی و محصولات 
کشاورزی به بهترین نحو انجام شده است، پس از این نیز با قدرت ادامه خواهیم داد و هیچ نگرانی برای مردم ما در 

این خصوص وجود نخواهد داشت.
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انرژی

 مدیرعامل شرکت آب و نیرو به همراه برخی از مدیران این شرکت جهت بررسی شرایط و آسیب واردشده و تداوم بهره برداری، از تاسیسات آبگیر بیلقان بازدید کردند.
به گزارش از پایگاه اطلاع‌رسانی وزارت نیرو )پاون(، پس از تجاوز ناجوانمردانه دشمن به پل B۱ در ابتدای آزاد راه شمالی کرج در استان البرز، با توجه به نزدیکی محل اصابت به تاسیسات انتهایی )اتاق تقلیل فشار و سازه آبرسانی 

انتهایی( طرح انتقال آب مخزن زیاران به آبگیر بیلقان مدیرعامل شرکت به همراه برخی از مدیران شرکت جهت بررسی شرایط و آسیب وارده و تداوم بهره برداری، از تاسیسات آبگیر بیلقان بازدید کردند.
با توجه به شدت حملات، آسیب های جزئی به شیرآلات، تاسیسات برقی و عملگرهای خط وارد شده است که تامین تجهیزات لازم و تعویض آنها در دستور کار قرار گرفت.

بر اساس گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی وزارت نیرو، با وجود شرایط پیش آمده، در حال حاضر ۲۷۰۰ لیتر بر ثانیه و مطابق با نیاز آبی کلانشهر تهران، آب توسط خط یاد شده به آبگیر بیلقان تحویل می شود. در شرایط جنگی و با 
توجه به مشکلات موجود و اینکه هر لحظه شاید بحث قطعی برق پیش بیاید تمام نیروی های خود را به صورت آماده باش در اختیار داریم تا شرایط برای مردم شریف ایران همیشه پایدار باشد.

  تداوم آبرسانی به تهران
 و البرز

عرشیا حسن پور     |        همزمان با تداوم تنش های نظامی در منطقه غرب آسیا و بسته ماندن عملی تنگه هرمز، بازار جهانی انرژی وارد مرحله‌ای تازه از 
نااطمینانی شده است؛ مرحله‌ای که بسیاری از اقتصاددانان آن را نه صرفاًً یک بحران انرژی، بلکه آغاز یک شوک ساختاری در اقتصاد جهانی می‌دانند؛ 

شوکی که می تواند مسیر رشد اقتصادهای بزرگ جهان را تغییر دهد و معادلات ژئواقتصادی دهه آینده را بازنویسی کند.

  احتمال مذاکره درباره افزایش قیمت نفت در 
نشست نظارتی اوپک‌پلاس

 وزارت امور خارجه روسیه از احتمال گفت‌وگو درباره 
افزایش قیمت های جهانی نفت در نشست پیش‌ روی 

کارگروه وزارتی نظارت بر توافق اوپک‌پلاس خبر داد.
 وزارت امور خارجه روسیه اعلام کرد که پیش‌بینی 
می شود که افزایش قیمت جهانی نفت از محورهای مذاکرت 
نشست امروز)۱۶ فروردین( کارگروه وزارتی نظارت بر توافق 
ائتلاف تولیدکنندگان عضو سازمان کشورهای صادرکننده 

نفت )اوپک( و متحدانش )اوپک‌پلاس( باشد.
به نوشته رویترز، ماریا زاخارووا، سخنگوی وزارت امور 
خارجه روسیه، در یک نشست هفتگی با خبرنگاران گفت: 
درگیری های مداوم نظامی در منطقه خاورمیانه به کاهش 
قابل توجه عرضه نفت و افزایش قیمت انرژی منجر شده 
است؛ موضوعی که انتظار داریم دستور کار شصت‌وپنجمین 

نشست کارگروه وزارتی نظارت بر توافق اوپک‌پلاس باشد.
قیمت نفت خام اکنون به بالاترین حد خود در چهار 
سال گذشته رسیده، افزون بر این تولید نفت روسیه به‌دلیل 
حمله های پهپادی مختل شده است. طبق داده های گروه 
مالی بورس اوراق بهادار لندن )LSEG ( که به ژوئن ۱۹۸۸ 
برمی گردد، قیمت‌ نفت خام شاخص برنت دریای شمال در 
ماه مارس رکورد افزایش ماهانه ۶۴ درصدی را ثبت کرده 
است.نفت خام وست تگزاس اینترمیدیت آمریکا در این ماه 
حدود ۵۲ درصد افزایش یافته که بزرگ‌ترین جهش آن از 

ماه مه ۲۰۲۰ به‌دلیل جنگ ایران است.
در همین حال ولادیمیر پوتین، رئیس جمهوری 
روسیه و محمد بن‌سلمان، ولیعهد سعودی، ۱۳ فروردین 
در تماسی تلفنی درباره بحران خاورمیانه و همکاری در 
چهارچوب ائتلاف اوپک‌پلاس گفت‌وگو و درباره وخامت 
اوضاع نظامی و سیاسی در منطقه، تلفات غیرنظامیان و 

تخریب زیرساخت های مهم راهبردی ابراز نگرانی کردند.
کرملین اعلام کرد: هر دو طرف بر لزوم توقف 
فوری خصومت ها و تشدید تلاش های دیپلماتیک برای 
 حل‌وفصل درگیری که ۲۸ فوریه )نهم اسفند ۱۴۰۴( با 
حمله آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران آغاز شد، 

تاکید کردند.
دو منبع ائتلاف نفتی اوپک‌پلاس هم گفتند: هشت 
عضو این ائتلاف در نشست مجازی روز یکشنبه لغو 
بخش دیگری از کاهش عرضه داوطلبانه نفت خود را 
بررسی می کنند؛ اقدامی که تولیدکنندگان کلیدی را 
در موقعیتی قرار می‌دهد تا در صورت رفع اختلال تردد 
از تنگه هرمز، بشکه های بیشتری روانه بازارهای جهانی 
کنند. افزون بر نشست هشت کشور، قرار است نشست 
 کارگروه وزارتی نظارت بر توافق اوپک‌پلاس هم در

 روز یکشنبه برگزار شود.

تنگه هرمز جهان را به آستانه شوک نفتی رساند؟

در هفته های اخیر افزایش شتابان قیمت نفت، اختلال در مسیرهای حمل‌ونقل 
انرژی و نگرانی از پایان ذخایر راهبردی برخی کشورها، بار دیگر نگاه ها را متوجه یکی از 
حساس ترین گذرگاه های جهان کرده است؛ تنگه هرمز، مسیری باریک اما تعیین کننده 

که امنیت انرژی جهان به آن وابسته است.
تنگه هرمز تنها یک مسیر دریایی نیست؛ این گذرگاه عملًاً شریان اصلی انتقال انرژی 
جهان محسوب می شود. بخش قابل توجهی از نفت صادراتی کشورهای حوزه خلیج 
فارس، شامل عربستان سعودی، امارات، کویت، عراق و قطر، روزانه از این مسیر عبور 

می کند و هرگونه اختلال در آن، بلافاصله بازارهای جهانی را تحت تأثیر قرار می‌دهد.
برآوردهای بین‌المللی نشان می‌دهد حدود یک پنجم نفت مصرفی جهان از این تنگه 
عبور می کند. به همین دلیل، حتی تهدید به بسته شدن آن نیز کافی است تا قیمت 
نفت با جهش ناگهانی مواجه شود. اکنون شرایط از مرحله تهدید عبور کرده و تحلیلگران 
معتقدند تنگه هرمز عملًاً وارد وضعیت محدودیت عملیاتی شده است؛ موضوعی که 
باعث افزایش هزینه بیمه نفتکش ها، تغییر مسیر کشتی ها و کاهش عرضه واقعی انرژی 

در بازار جهانی شده است.
»محمد العریان« اقتصاددان آمریکایی معتقد است جهان در حال ورود به بحرانی 

عمیق تر از پیش‌بینی های اولیه است. به گفته او، نگرانی در آسیا دیگر صرفاًً افزایش 
قیمت انرژی نیست، بلکه کمبود واقعی منابع در حال شکل‌گیری است؛ وضعیتی که 

می تواند اقتصاد جهانی را به نقطه واژگونی تازه‌ای برساند.
به باور وی، سناریوی نفت ۲۰۰ دلاری که تا پیش از این دور از ذهن تلقی می شد، 
اکنون به تدریج وارد محدوده احتمالات واقعی شده است. نشانه های این وضعیت نیز تنها 
در بازار نفت دیده نمی شود؛ بلکه اختلال در زنجیره کالاهایی همچون کود شیمیایی، 
آلومینیوم و حتی هلیوم نشان می‌دهد بحران انرژی در حال تبدیل شدن به یک شوک 
گسترده کالایی است. العریان هشدار می‌دهد خطر اصلی زمانی آغاز می شود که افزایش 
قیمت انرژی به کمبود واقعی کالاها تبدیل شود؛ اتفاقی که از طریق افزایش هزینه واردات، 

اقتصادهای بزرگ از جمله آمریکا را نیز درگیر خواهد کرد.
همزمان، بانک آمریکایی »جی‌پی مورگان« پیش‌بینی کرده آزادسازی ذخایر راهبردی 
انرژی تنها تا حدود ۲۰ آوریل می تواند به کنترل بازار کمک کند. پس از آن، در صورت 
تداوم محدودیت های تنگه هرمز، ابزارهای فوری دولت ها برای مهار قیمت ها به شدت 

محدود خواهد شد.
کشورهای صنعتی در سال های اخیر بارها برای مهار قیمت نفت به ذخایر استراتژیک 

  حمله به ایران خسارات گسترده‌ای به اقتصاد جهانی و محیط زیست وارد کرده است
ماریا زاخارووا سخنگوی وزارت خارجه روسیه با بیان اینکه حمله آمریکا و رژیم صهیونیستی خسارات وسیعی به اقتصاد جهانی و محیط زیست وارد کرده است، از طرف های درگیر خواست که اقدام به تنش‌زدایی کنند.

به گزارش به نقل از تاس، زاخارووا اظهار کرد که روسیه با همه طرف های جنگ ایران در تماس است و قویا از آنها می خواهد که به سمت تنش‌زدایی حرکت کنند.این مقام روس تاکید کرد که راه حل مشکلات عبور از تنگه هرمز »باید در میز مذاکره جستجو شود.«وی تصریح کرد که روسیه به کمک به مردم کشور 
دوست ایران که »آزمون های سختی داشته‌اند« ادامه خواهد داد.سخنگوی وزارت خارجه روسیه همچنین گفت که مسکو حملات اسرائیل به اهداف غیرنظامی در لبنان »قویا محکوم می کند.«زاخارووا هشدار داد که جنگ علیه ایران امنیت جهانی انرژی را مستقیما تهدید کرده و به اقتصاد بین‌المللی آسیب زده است.وی 
افزود: درگیری در خاورمیانه بازارهای نفت و گاز را در وضعیت متلاطمی قرار داده و موجب خسارت های گسترده به اقتصاد جهانی شده است.زاخارووا اظهار کرد: حملاتی به تاسیسات انبار نفت در نزدیکی پایتخت پرجمعیت ایران انجام شده است. این مساله موجب آلودگی زیست محیطی در تهران و اطراف آن شده است

وی هشدار داد که آلودگی زیست محیطی ناشی از حمله به ایران تبعاتی برای کل منطقه خاورمیانه خواهد داشت.زاخارووا گفت که آمریکا و اسرائیل از شورای صلح غزه به عنوان پوششی برای طرح های ضدایرانی خود استفاده کرده و بدین ترتیب »کشورهای عربی را در خطر« قرار داده‌اند.

خود متوسل شده‌اند، اما کارشناسان معتقدند سطح بدهی بالا و کسری بودجه سنگین دولت ها، امکان مداخله 
گسترده مشابه گذشته را کاهش داده است. به بیان ساده تر، جهان این بار با بحرانی مواجه است که ابزارهای سنتی 

مقابله با آن کارایی کمتری دارند.
افزایش قیمت نفت تنها به معنای گران تر شدن سوخت نیست. نفت گران، مستقیماًً هزینه حمل‌ونقل، تولید 
صنعتی، کشاورزی و زنجیره تأمین جهانی را افزایش می‌دهد. تحلیلگران هشدار می‌دهند اگر قیمت نفت در 
محدوده های بالای ۱۳۰ دلار تثبیت شود، اقتصادهای مدعی توسعه با موج تازه‌ای از تورم، کاهش رشد اقتصادی و 

رکود صنعتی مواجه خواهند شد؛ وضعیتی که یادآور بحران انرژی دهه ۱۹۷۰ است.
ریچارد دی. ولف، اقتصاددان آمریکایی، معتقد است ساختار اقتصادی جهان نیز در حال تغییر است. به گفته او، 
دهه ها فروش نفت به دلار، پایه‌ای برای قدرت مالی آمریکا ایجاد کرده بود؛ زیرا کشورها برای خرید انرژی ناچار به 
نگهداری دلار بودند و این ارز دوباره به اقتصاد آمریکا بازمی گشت. اما از نگاه ولف، این چرخه اکنون در حال فروپاشی 

است و نظام پیشین انرژی ـ مالی جهان ممکن است دیگر به شکل گذشته بازنگردد.

  نفت ۱۳۳ دلاری؛ پیش‌بینی محتاطانه بازار
در همین راستا، رایان سوییت از مؤسسه آکسفورد اکونومیکس پیش‌بینی کرده میانگین قیمت نفت برنت در 
سه ماهه آینده به حدود ۱۱۳ دلار برسد و حتی در صورت توقف سریع درگیری های نظامی نیز کاهش محسوسی 
در کوتاه مدت رخ نخواهد داد.او تأکید می کند زمان بندی اقتصادی با زمان بندی نظامی متفاوت است؛ حتی اگر جنگ 
پایان یابد، بازگشت اعتماد به مسیرهای انرژی ماه ها طول خواهد کشید. تجربه تنگه باب‌المندب نیز نشان می‌دهد 

مسیرهای دریایی انرژی معمولًاً دیرتر از پایان بحران های سیاسی به وضعیت عادی بازمی گردند.

  چرا بسته شدن هرمز این قدر تعیین کننده است؟
بازار انرژی جهانی بر پایه عرضه پایدار شکل گرفته است. پالایشگاه ها، صنایع و شبکه های حمل‌ونقل بر این فرض 
کار می کنند که نفت همیشه در دسترس خواهد بود. بسته شدن یا محدود شدن تنگه هرمز این فرض بنیادی را 
زیر سؤال می برد. در چنین شرایطی شرکت ها ذخیره سازی انرژی را افزایش می‌دهند، کشورها رقابت برای خرید 
نفت را تشدید می کنند، قیمت ها بیش از میزان واقعی کمبود افزایش می یابد. به همین دلیل، حتی کاهش محدود 

عرضه می تواند جهش قیمتی بزرگی ایجاد کند؛ پدیده‌ای که اقتصاددانان آن را »شوک انتظاری انرژی« می نامند.

  پیامدهای جهانی؛ از کارخانه تا سفره مردم
افزایش قیمت انرژی به سرعت به سایر بازارها منتقل می شود. کود شیمیایی گران می شود، هزینه تولید مواد 
غذایی افزایش می یابد، حمل‌ونقل دریایی گران تر می شود و در نهایت تورم جهانی شدت می‌گیرد. کشورهای آسیایی 
که وابستگی بیشتری به واردات انرژی دارند، نخستین قربانیان این وضعیت خواهند بود. اما اقتصادهای اروپایی و 
آمریکایی نیز از این روند مصون نخواهند ماند. برخی کارشناسان معتقدند ادامه این روند می تواند اقتصاد جهانی را 

وارد دوره‌ای از رشد پایین همراه با تورم بالا کند؛ وضعیتی که از آن با عنوان »رکود تورمی جهانی« یاد می شود.
همچنین نباید از ایران در این باره غافل شد. تحولات تنگه هرمز همزمان حامل فرصت و تهدید برای ایران بشمار 
می اید. از یک سو، افزایش قیمت جهانی نفت می تواند درآمدهای ارزی بالقوه کشور را افزایش دهد و فشار بودجه‌ای 
دولت را کاهش دهد. در شرایطی که اقتصاد ایران سال ها تحت فشار تحریم قرار داشته، نفت گران می تواند به تقویت 
منابع مالی دولت کمک کند. اما از سوی دیگر، فضای جنگی و افزایش ریسک ژئوپلیتیک می تواند هزینه تجارت، 
بیمه حمل‌ونقل و مبادلات مالی را افزایش دهد.تجربه سال های گذشته نشان داده است که نااطمینانی منطقه‌ای 
معمولًاً باعث نوسان بازار ارز، افزایش انتظارات تورمی و احتیاط بیشتر فعالان اقتصادی می شود. به بیان دیگر، نفت 
گران لزوماًً به معنای رونق اقتصادی نیست؛ بلکه مدیریت شرایط سیاسی و اقتصادی تعیین می کند این وضعیت 
به فرصت تبدیل شود یا فشار جدیدی بر معیشت مردم وارد کند. بسیاری از تحلیلگران معتقدند بحران کنونی 
ممکن است آغازگر تغییرات بلندمدت در بازار انرژی باشد. کشورهای مصرف کننده احتمالًاً سرعت سرمایه گذاری 
در انرژی های تجدیدپذیر، ذخیره سازی استراتژیک و مسیرهای جایگزین انتقال انرژی را افزایش خواهند داد. با این 
حال، واقعیت آن است که جهان هنوز وابستگی عمیقی به نفت و گاز دارد و جایگزینی کامل آنها در کوتاه مدت 
امکان پذیر نیست. به همین دلیل، امنیت گذرگاه‌هایی مانند تنگه هرمز همچنان یکی از مهم ترین عوامل تعیین کننده 

ثبات اقتصاد جهانی باقی خواهد ماند.
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ایران زمین  

 سرکنسول ایران در بصره با بیان اینکه تنگه هرمز بخشی از تمامیت ارضی ایران است، گفت: هرگونه تهدید یا اقدام خصمانه علیه تنگه هرمز با واکنش قاطع و بازدارنده جمهوری اسلامی ایران مواجه خواهد شد.
علی عابدینی گفت: آمریکا جنایتکار و رژیم کودک‌کش صهیونیستی با حمله به خاک ایران حماقت بزرگی کردند و از آن پشیمان خواهند شد.

وی با تسلیت و تبریک شهادت رهبر انقلاب اسلامی افزود: دشمن فکر می کرد با ترور رهبر و فرماندهان ما ستون نظام از هم پاشیده خواهد شد و در عرض سه روز کشور را تسخیر خواهد کرد، اما باز هم در محاسبات خود اشتباه کرد.
سرکنسول ایران در بصره با بیان اینکه دشمن ۴۷ سال در محاسبات خود اشتباه کرده است، گفت: دشمن در محاسبات خود وحدت و همدلی مردم ایران و قدرت نیروهای مسلح ما را در نظر نگرفته بود و اکنون در برابر آن چاره‌ای جز 

تسلیم شدن ندارد.عابدینی با قدردانی از مردم عراق، یمن و لبنان بیان کرد: اکنون شاهد وحدت بزرگی در منطقه هستیم و این وحدت بلای دشمن خواهد شد.
وی با اشاره به اینکه هرگونه چشم‌داشت یا اقدام تحریک آمیز علیه تنگه هرمز یا جزایر ایران تجاوز به خاک جمهوری اسلامی ایران محسوب می شود، گفت: هرگونه اقدام علیه تمامیت ایران با پاسخی ملی، بازدارنده و در سطح کل کشور 

همراه خواهد بود.

 تنگه هرمز بخش 
جدایی ناپذیر از تمامیت 

ارضی کشور است

 حفاظت جهانی از زیرساخت ها در جنگ
مرتضی اکبری  |      در پی سلسله‌ای از حملات در مناطق مختلف کشور در یک ماه اخیر، مجموعه‌ای از مراکز حیاتی شهری از جمله 

بیمارستان ها، مدارس، فضاهای آموزشی، پارک ها، بوستان ها و بخش هایی از شبکه خدمات شهری دچار آسیب هایی شده‌ و بررسی های 
اولیه نشان می‌دهد که این حملات، علاوه بر ایجاد خسارت به زیرساخت های عمومی، پیامدهای انسانی و اجتماعی قابل توجهی نیز در پی دارد و با 

اصول انسانی و بین‌المللی در تضاد است.

 مطابق با گزارش های میدانی دریافت شده از شهرهای مختلف کشور و همچنین کلانشهر شیراز، روش هایی ناجوانمردانه و جنایت های ضد بشری 
صهیونیستی آمریکایی در سومین جنگ تحمیلی علیه ایران از جمله حمله به پل، بوستان، بیمارستان، ناوگان حمل و نقل عمومی، نیروهای امدادی و حتی 
کارگران خدمات شهری و سایر زیرساخت ها و تاسیسات شهری می تواند موجب اختلال در دسترسی به خدمات درمانی، کاهش ظرفیت پاسخگویی مراکز 

امدادی، آسیب دیدن مسیرهای حمل‌ونقل عمومی و ایجاد محدودیت در فعالیت مراکز آموزشی شود.

مراقبت روانی از کودکان در شرایط جنگی

قطع برق، جان بیماران ALS را به خطر می‌اندازد

شرایط جنگی حاکم بر کشور علاوه بر خسارت های مادی و صدمات جسمی به آحاد مختلف 
جامعه، از نظر روانی نیز آثار بسیار منفی و ناگواری بر کودکان برجای می گذارد؛ موضوعی که 
برای غلبه بر آن، توجه به مفاهیم روان شناسی جنگ به‌ویژه در جهان محدود اما بزرگ کودکان 
ضروری است تا روحیه باخته و آمیخته با ترس، جای خود را به احساس اطمینان و تکیه بر 

واقعیت ها بدهد.
در این شرایط بحرانی که شاید هر روز کودکان با صداهای مهیب موشک و بمب های دشمن 
آمریکایی ـ صهیونیستی از خواب بیدار شده و حال‌وهوای پریشانی را تجربه می کنند، ایجاد 
فضایی تعاملی همراه با گفت‌وگو میان اعضای خانواده از اهمیت بسزایی برخوردار است تا آثار 

منفی روحی و روانی ناشی از شرایط موجود به حداقل برسد.
متخصصان روان شناسی با تأکید بر اینکه مقوله »هم‌کلامی« به مثابه یک ابرقدرت محافظ در 
برابر انواع تهدیدها، مشکلات و چالش های ناشی از جنگ عمل می کند، معتقدند پایه سلامت 
روان و همچنین روان‌درمانی، به‌ویژه در حوزه کودکان، بر گفت‌وگو در بستر تجربه، دانش، خرد 

و حکمت استوار است.
بر همین اساس، خاموشی روانی در دوران جنگ برای همه افراد بسیار آسیب‌زا است و به 
جای سکوت، خودگویی های منفی و گوش دادن به اطلاعات مأیوس کننده دشمن، بهتر است 
با اعضای خانواده و دوستان مورد اعتماد درباره چارچوب کنونی جنگ، بن بست ها و مسیرهای 

پیش رو گفت‌وگو شود.
روان شناسان می گویند در شرایط جنگی باید نظام گفت‌وگوی سازنده با دیگرانِِ امین فعال نگه 

داشته شود تا سیستم روانی دچار فروپاشی نشود؛ موضوعی که برای کودکان اهمیت بیشتری 
دارد، زیرا برون‌ریزی هیجانی و شناختی ذهن کودک باید در محیطی امن و آرام صورت گیرد

باید توجه داشت که ذهن کودکان از اطلاعات پیرامونی تغذیه می شود و با گفت‌وگو آرام 
می‌گیرد؛ بنابراین نباید اجازه داد جنگ بیرونی به جنگ اطلاعاتی در ذهن و نظام هیجانی کودک 
تبدیل شود.عضو هیأت علمی گروه روان شناسی و رئیس مرکز مشاوره و سلامت دانشگاه مراغه 
در گفت‌وگو با خبرنگار ایرنا، تعامل با کودک و ایجاد رابطه مستقیم را مهم ترین عامل در کاهش 
مشکلات روحی و روانی در شرایط جنگی دانست و اظهار کرد: بر این اساس باید به کودکان 

اهمیت تعامل با دیگران آموزش داده شود.

دکتر احمد اسمعلی یادآور شد: این تعامل می تواند حضوری، از طریق پیامک یا چت باشد 
و چندان تفاوتی ندارد؛ مهم این است که چنین ارتباطی همدلی را در کودکان تقویت می کند، 

زیرا ارتباط با دیگران نوعی حمایت اجتماعی ایجاد کرده و موجب افزایش تاب آوری می شود.
به گفته وی، کودکانی که در شرایط جنگی احساس درماندگی می کنند، می توانند با کمک 
به دیگران احساس توانمندی پیدا کنند؛ بنابراین باید فرزندان را در انجام کارهای متناسب با 
سنشان تشویق کرد.اسمعلی حفظ و تقویت امنیت روانی کودکان را بسیار مهم دانست و افزود: 

در این میان این سؤال مطرح می شود که چگونه باید درباره جنگ با کودکان صحبت کرد؟
وی با بیان اینکه باید با زبانی ساده و قابل فهم با کودکان صحبت کرد، یادآور شد: نباید به 
کودک دروغ گفت، اما در عین حال نباید جزئیات ترسناک ناشی از جنگ را برای او بیان کرد

اسمعلی گفت: در این شرایط حساس باید به کودکان اطمینان داد که بزرگ ترها مراقب آن ها 
هستند و همچنین فضایی برای پرسش و بیان احساساتشان فراهم کرد.

وی ترس را اصلی ترین چالش روانی کودکان در شرایط جنگی دانست و با اشاره به نشانه های 
آن اظهار کرد: گریه ناگهانی یا ترس های بی‌دلیل، کابوس و خواب های آشفته، بازگشت به 
رفتارهای نوزادی مانند شب‌ادراری، انزوا و بی‌میلی به بازی و نیز پرخاشگری غیرعادی از جمله 
این نشانه ها است.اسمعلی با اشاره به اینکه علم روان شناسی راهکارهای متعددی برای کمک 
به کودکان در شرایط جنگ و اضطراب های ناشی از آن ارائه می‌دهد، افزود: حفظ برنامه روزانه 
عادی تا حد امکان یکی از مهم ترین این راهکارها است که خانواده ها به‌ویژه مادران باید در این 

زمینه تلاش کنند.

مدیرعامل جمعیت حمایت از بیماران‌ »اِیِ ال اس« ) ALS( و نوروپاتی با هشدار به سازمان 
جهانی بهداشت )WHO( نسبت به پیامدهای انسانی هرگونه حمله به زیرساخت های انرژی و 
قطع برق، اعلام کرد: بیماران مبتلا به ALS که برای ادامه حیات به دستگاه های تنفسی برقی 
وابسته هستند در صورت قطع برق با خطر خفگی و از دست دادن جان خود مواجه می شوند

جنگ تحمیلی آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران و تهدید حمله به زیرساخت ها، توجه 
به وضعیت گروه های آسیب پذیر جامعه از جمله بیماران خاص را بیش از گذشته مورد نظر 

قرار داده است.
در این میان، بیماران مبتلا به بیماری های نادر و وابسته به تجهیزات پزشکی از جمله مبتلایان 
به ALS از جمله افرادی هستند که در صورت بروز اختلال در خدمات حیاتی مانند تأمین برق 

با خطرات جدی روبه‌رو می شوند.

در همین راستا، مدیرعامل جمعیت حمایت از بیماران‌ »اِیِ ال اس« ) ALS( و نوروپاتی 
نسبت به پیامدهای قطع برق برای این بیماران به سازمان جهانی بهداشت هشدار داد و تأکید 
کرد: بسیاری از مبتلایان در مراحل پیشرفته بیماری برای ادامه حیات به دستگاه های تنفسی 
وابسته هستند و این موضوع می تواند در صورت اختلال در تأمین انرژی، جان آنان را تهدید 

کند و اگر چنین شود جزو جنایات جنگی است و آن را محکوم می کنیم.
بیماری ALS از جمله بیماری های نادر و پیشرونده عصبی است که به تدریج توان حرکتی، 
تکلم و حتی تنفس بیماران را تحت تأثیر قرار می‌دهد و در مراحل پیشرفته این بیماری، بیماران 
ناچارند برای ادامه حیات به دستگاه های پزشکی وابسته باشند؛ دستگاه هایی که اغلب با برق 
کار می کنند اما در چنین شرایط بحرانی وجنگ وتهدید دشمن متخاصم، تأمین پایدار برق، 
دسترسی به دارو و فراهم بودن تجهیزات توان بخشی به یکی از دغدغه های جدی بیماران و 

خانواده های آنان تبدیل شده است.
محمد زارعان ضمن تشریح وضعیت این بیماران اظهار داشت: در مراحل پیشرفته این بیماری، 
بیمار به طور کامل به تخت وابسته می شود و در بسیاری از موارد نیاز به لوله تغذیه معده )پگ( 
پیدا می کند و در چنین شرایطی، ادامه حیات بیمار به دستگاه های تنفسی از جمله اکسیژن ساز، 

ونتیلاتور، بای پپ و سی پپ وابسته است.
وی افزود: این تجهیزات به طور کامل با برق کار می کنند و هرگونه اختلال در تأمین برق 

می تواند روند تنفس بیمار را با مشکل جدی مواجه کند.
رارعان نسبت به فشار روحی ایجاد شده بر خانواده های بیماران ابراز نگرانی کرد و گفت: 
تحولات اخیر و احتمال اختلال در زیرساخت های انرژی، خانواده های بیماران را دچار اضطراب 

و نگرانی کرده چرا که حیات بیمار به طور کاملا به پایداری برق وابسته است.

حمله هوایی به ناوگان حمل و نقل عمومی و بوستان و کمپ مسافران نوروزی زیباشهر شیراز ازجمله موارد حمله به 
زیرساخت های شهری در این کلانشهر بوده و همچنین حمله هوایی و نابودی پل B۱ در کرج که بزرگترین پل خاورمیانه 
محسوب می شده نیز از دیگر جنایات ضد بشری و حمله به تاسیسات شهری در این جنگ از سوی آمریکا و اسرائیل علیه 

ملت ایران بوده است.
کارشناسان مدیریت شهری و متخصصان حوزه پدافند غیرعامل بر این باورند که این نوع حملات که رژیم صهیونسیتی و 

آمریکای جنایتکار از ابتدای جنگ و طی روزهای اخیر با شدت بیشتری در پی گرفته بر ضد حقوق شهروندان و مردم است.
تحلیلگران امور شهری تاکید می کنند که زیرساخت های عمومی، بخشی جدایی ناپذیر از حیات مدنی و اجتماعی هر کشور 
محسوب می شود و هدف قرار گرفتن آنها در هر شرایطی، نقض اصول شناخته شده بین‌المللی درباره حفاظت از غیرنظامیان و 
اموال عمومی است.این کارشناسان، اقدام هماهنگ نهادهای جهانی را برای جلوگیری از تکرار این نوع رفتارها ضروری دانسته و 

معتقدند که جامعه جهانی باید سازوکاری موثر جهت تضمین امنیت پایدار شهری طراحی کند.
در همین راستا، برخی سازمان های مردم نهاد و نهادهای مدنی داخلی نیز خواستار واکنش قاطع و فوری مراجع بین‌المللی شده‌اند 
تا با ایجاد چارچوب های الزام آور، حفاظت از زیرساخت های حیاتی، امنیت روانی و فیزیکی شهروندان و استمرار خدمات شهری 
تضمین شود.به باور آنان، بی تفاوتی نسبت به این موارد می تواند به گسترش ناامنی شهری در سطح منطقه‌ای و جهانی منجر شود

بر اساس جمع بندی کارشناسان، بازسازی زیرساخت های آسیب‌دیده و ارتقای سامانه های تاب آوری شهری باید در دستور 
کار دستگاه های مسئول قرار گیرد.

همچنین تاکید می شود که حفظ بی طرفی زیرساخت های عمومی در هر نوع درگیری و تامین ایمنی شهروندان، نیازمند 
همکاری نزدیک جامعه جهانی و نهادهای تخصصی بین‌المللی است.

  خیزش دیپلماتیک برای صیانت از امنیت پایدار شهری در برابر تجاوزات نظامی
شهردار شیراز و عضو هیات مدیره انجمن کلانشهرهای جهان)متروپلیس(، در پی تجاوزات اخیر آمریکایی–صهیونی به 
زیرساخت های مدنی ایران، با ارسال نامه‌ای رسمی به دبیرکل این نهاد بین‌المللی، ضمن فاش ساختن ابعاد این جنایت و هدف قرار 
گرفتن مراکز شهری، خواستار واکنش قاطع مراجع جهانی برای تضمین امنیت پایداری شهری و صیانت از حیات شهروندان شد

این مکاتبه که یک نسخه آن در اختیار ایرنا قرار گرفته، پرده از تحمیل یک جنگ خائنانه برمی‌دارد که با نقض موازین 
بین‌المللی، دقیقا در میانه فرآیندهای دیپلماتیک و مذاکرات بر ملت ایران تحمیل شده است.

محمدحسن اسدی، با تبیین هجمه به ارکان زیست شهری از جمله بیمارستان ها، مدارس و حتی دو بوستان عمومی، اعلام 
کرد که این یورش هولناک منجر به عروج ملکوتی پنج تن از کارکنان فداکار شهرداری در حین خدمت و شهادت ده ها شهروند 

بی گناه شده است.
در لایه‌ای فاجعه بارتر، عضو هیات مدیره متروپلیس به استفاده از تاکتیک شنیع پراکندن مین های زمینی در مناطق مسکونی 
اشاره کرده است که محله های امن را برای دانش‌آموزان به میدان وحشت بدل کرده و مصداق بارز نقض حقوق بنیادین بشر است

وی با استناد به رسالت این انجمن جهانی در ترویج شهرهای تاب‌آور، سه مطالبه راهبردی شامل محکومیت تخریب نظام مند 
زیرساخت ها، تقویت همبستگی جهانی برای امنیت کارکنان خدمات حیاتی شهری نظیر آتش‌نشانان و امدادگران و انعکاس 

صدای شهرهای رنج‌دیده از جنگ را در سطح بین‌المللی مطالبه کرد.
اسدی با تاکید بر ایستادگی و مقاومت شهروندان شیراز به‌رغم سوگواری برای شهدای خویش، یادآور شد که همبستگی در 
چارچوب نهادهای بین‌المللی، تنها مسیر پاسداری از حرمت زندگی شهری و ادای احترام به خادمانی است که در سخت ترین 

شرایط، از پایداری زیست بوم های انسانی صیانت می کنند.

  ساخت نیروگاه خورشیدی در گلستان سرعت 
می گیرد

معاون فنی و مهندسی ساتبا ) سازمان انرژی های تجدید 
پذیر و بهره وری وزارت نیرو( بهمراه مدیرعامل شرکت توزیع 
نیروی برق گلستان از روند پیشرفت فیزیکی احداث نیروگاه 
های مگاواتی خورشیدی در استان گلستان بازدید نمود.به 
گزارش روابط عمومی،سیداحمد موسوی مدیرعامل شرکت 
توزیع نیروی برق گلستان گفت : در راستای سیاست های 
دولت و با همکاری و حمایت استاندار محترم، معاون محترم 
هماهنگی امور اقتصادی و تمامی مدیران استانی ، واگذاری 
زمین های شناسایی شده جهت احداث نیروگاه خورشیدی 
به شرکت سازه پیوند بعنوان پیمانکار ساتبا جهت احداث 
نیروگاه ها در استان گلستان، با برگزاری جلسات متعدد 

استانی، به سرانجام رساندیم.
وی افزود : تامین ۱۲۸ مگاوات انرژی برق از مفاد این قرار 
داد بود که تا کنون ۳۸ مگاوات وارد مدار گردیده،و انشاله 
۱۵مگاوات تا پایان فروردین ماه سالجاری و باقیمانده آن 
یعنی ۵۱ مگاوات قبل از پیک تابستان وارد مدار خواهد 
شد.موسوی اضافه کرد : رعایت شاخص های محیط زیست 
و حفظ پوشش گیاهی از مواردی بود که جهت تامین زمین 
بایستی به آن توجه می کردیم که خوشبختانه ضمن رعایت 
این شاخص ها، احداث این نیروگاهها هیچگونه آسیبی به 
محیط زیست و منابع طبیعی وارد نمی کند و دامداران می 
توانند همانند قبل از مراتع استفاده کنند.در ادامه معاون 
فنی و مهندسی ساتبا گفت : در راستای پیگیری رفع موانع 
جهت احداث این نیروگاهها به این استان سفر کردیم که 
خوشبختانه مشاهده کردیم این استان هیچگونه مشکلی 
در این مورد ندارد و شاخص های محیط زیست نیز رعایت 
شده است.پرنده مطلق هچنین از پیگیری جهت تسریع در 
اجرای پروژه های در دست اقدام از محل اعتبارات دولتی و 
سرمایه گذاران بخش خصوصی خبر داد و گفت : امروز در 
مرحله جهاد قرار داریم که هر روز و ساعت برای کشورمان 
مهم است و انتظار داریم که پیمانکار مجموعه ، بازه زمانی 
را کوتاه کند و پیشنهاد می گردد تا پایان فروردین ماه بجای 

۱۵مگاوات،۳۰ مگاوات وارد مدار کند.

  زخم بر جان درمان؛ نقض انسانیت در پیش 
چشم جهانیان

 نقض حقوق بشر در حمله اسرائیل و آمریکا 
به ایران با بمباران مدرسه‌ای در میناب آغاز شد؛ 
حمله‌ای بی‌رحمانه که جان ۱۸۳ کودک بی گناه را 
قربانی خشونتی کرد که هیچ توجیهی برای آن وجود 
ندارد؛ هنوز داغ آن فاجعه تازه بود که حمله‌ای دیگر، 
به یک کلینیک در همان نزدیکی، زخم های تازه‌ای بر 
تن امید نشاند که از همان ابتدا مورد هدف بود و جهان 
در برابر این نقض آشکار انسانیت، در سکوتی سنگین 
فرو رفت و چشم ها را بر حقیقتی تلخ بسته نگاه‌داشت

 جنگ؛ واژه‌ای است برخاسته از درد، رنج و ویرانی، 
آمیخته با غم، اندوه و تخریب؛ زخمی عمیق که 
نه تنها بر پیکر شهرها، بلکه بر روح و جان مردمانش 
می نشیند. همین تهران، پایتخت چندصدساله ایران، 
پس از گذشت بیش از یک ماه از آغاز جنگ، دیگر 
آن چهره آشنای زندگی را ندارد، روزمرگی ها رنگ 
باخته و جریان حیات در کوچه ها و خیابان هایش 
کمرنگ شده است. حالا تهران نام دیگری برای خود 
برگزیده؛ شهری جنگ‌زده؛ اما شانه به شانه دیگر 
شهرها و روستاهای ایران ایستاده در میان دود و آوار 
و با مردمانی نجیب همچنان برای بقا تلاش می‌کند

این روزها، زندگی در هر کوچه و خیابان، در هر 
روستا و شهر، با واژه هایی گره خورده که هرچند 
آشنا هستند، اما هر بار شنیدنشان زخم تازه‌ای بر 
دل می‌زند، بمب، موشک، جنگنده، سنگرشکن؛ اما 
روایت جنگ فقط در این کلمات خلاصه نمی شود، 
هر یک از این واژه ها، زخمی عمیق بر تن شهرها و 
دل مردم بر جای می گذارند؛ زخم هایی که درمانشان 
آسان نیست.اما درمان، در میان این تاریکی، واژه‌ای 
است که بوی امید، زندگی و آینده می‌دهد؛ نوری که 
می تواند از دل ویرانی ها برخیزد اما حتی این نور هم 

از آسیب جنگ در امان نمانده است. 

برترین اخبار ایران و جهان
www.ofoghemroz.ir
٤٩١٠٥٠١٠    -    ٠٢١
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 رضاییان فصل بعد در استقلال
رامین رضاییان با قرارداد قرضی به تیم فولاد 
رفته و بعد از پایان فصل جاری به استقلال بازخواهد 
گشت. البته اینکه فولاد بتواند استفاده بهینه از این 
بازیکن بکند با توجه به لغو لیگ بعید است اما به 
هرحال در همان زمان اندک که رضاییان در ترکیب 
فولاد بود با اثرگذاری قابل توجه خود نشان داد که 
یک خرید ارزشمند برای فولاد است. رضاییان به 
واسطه همان درخشش به تیم ملی هم دعوت شد 
و حالا قرار است فصل آینده دوباره برای استقلال 

بازی کند که این موضوع مهمی است.
 

  پیغام آدان به مدیران آبی
آنتونیو آدان، دروازه بان اسپانیایی استقلال به 
مدیران این باشگاه اطلاع داده تا زمانی که با این 
باشگاه قرارداد دارد به تعهدات خود پایبند خواهد 
بود. این صحبت بدان معنا است که آدان قصدی 
برای جدایی از استقلال ندارد و به دنبال فسخ 
قراردادش نیست. این درحالی است که برخی 
بازیکنان خارجی استقلال به دنبال جدایی هستند 
اما هنوز هم به طور رسمی این امکان برای آنها 

فراهم نشده است.

  مدافع استقلال با لوگوی جام جهانی!
رستم آشورماتوف ستاره ازبکستانی استقلال به 
مناسبت اولین حضور تیم کشورش در جام جهانی 
پیامی کوتاه و ویژه صادر کرد. طبق رسمی قدیمی، 
تیم های حاضر در رقابت های جام جهانی عروسک 
ملی پوشان خود را می سازند و این عروسک ها 
در داخل آن کشور و همچنین محل برگزاری 
مسابقات به فروش گذاشته می شود.  این حرکت 
در ازبکستان هم رخ داد و از عروسک ملی پوشان 
ازبکی پس از جدال دوستانه فروردین ماه این تیم 
برابر ونزوئلا رونمایی شد. اتفاقا رستم آشورماتوف 
مدافع ازبکستانی استقلال نیز عکسی با لوگوی 
خود در فضای مجازی منتشر کرد و متنی کوتاه و 
انگیزشی نیز در موردش نوشت. رستم همانطور که 
در پایین همین مطلب ملاحظه می کنید، در مورد 
راهیابی ازبکستان به جام جهانی و نمایشی که قرار 
است در ۲۰۲۶ ارائه کند، نوشت: رویا، هدف، تلاش، 
دستاورد.ازبکستان در مرحله گروهی جام جهانی 

۲۰۲۶ با پرتغال، کلمبیا و کنگو همگروه است. 

   فشاری که به خودم وارد می کردم 
مضحک بود

یورگن کلوپ، معمار موفقیت های اخیر 
لیورپول، در مصاحبه‌ای صریح فاش کرد که 
ـسترس ویرانگر نیمکت  به هیچ وجه دلتنگ اـ

مربیگری نیست. کلوپ که اکنون در قامت 
مدیر فوتبال جهانی گروه »ردبول« فعالیت 
می کند، فاش کرد که در طول ۱۰۸۱ باری که 
از داخل اتوبوس تیم به سمت ورزشگاه ها رفته، 
 هر بار با حس سنگینی و فشردگی قفسه سینه

 روبه‌رو بوده است.
 او زندگی جدیدش را به مراتب باکیفیت تر 
توصیف کرد و گفت: »فشاری که به خودم وارد 
می کردم مضحک بود؛ حالا می توانم سه روز کار کنم 
و چهار روز استراحت کنم.« مربی آلمانی با تواضعی 
خاص اشاره کرد که در تمام دوران موفقیت‌آمیزش، 
هرگز خود را یک مربی بزرگ نمی‌دانست و 
همواره با سؤالات و تردیدهای بی شمار در ذهنش 
دست‌وپنجه نرم می کرد. کلوپ تأکید کرد علی‌رغم 
اینکه اکنون با نگاه به گذشته متوجه کیفیت بالای 
کار خود می شود اما حاضر نیست برای بار ۱۰۹۰ آن 
استرس کشنده را تجربه کند و از نقش غیرمستقیم 

خود در فوتبال رضایت کامل دارد.

سرمربی ایرانی تیم فوتبال البطائح پس از نتایجی که تیمش در لیگ امارات کسب کرده است، گفت: ما باید تمرکز داشته باشیم و قول می دهم در لیگ باقی خواهیم ماند.
 فرهاد مجیدی پس از تساوی ۲ بر ۲ تیمش مقابل الاتحاد کلبا در جمع خبرنگاران، اظهار داشت: تیم من از بازیکنان باکیفیت و خوبی برخوردار است، اما در برخی مسابقات بدشانس هستیم.

وی ادامه داد: قول می دهم که تیم در لیگ باقی خواهد ماند و فصل را در جایگاهی مناسب به پایان خواهیم رساند و من به بازیکنانم بسیار امیدوار هستم.
سرمربی البطائح درباره وضعیت یکی از خریدهای جدید تیمش خاطرنشان کرد: باشگاه ما سیکو لیگا، مهاجم فرانسوی را از الاتحاد کلبا به خدمت گرفت، اما به دلیل وجود بندی در قرارداد این بازیکن 

امکان حضور او در این دیدار فراهم نشد.
مجیدی در پایان با تأکید بر اهمیت دیدارهای پیش‌رو، تصریح کرد: تمرکز مهم است و باید در هر بازی تمرکز داشته باشیم و برای کسب امتیاز در دیدارهای آینده وارد زمین خواهیم شد.

بیشکک میزبان بزرگان کشتی
رقابت های کشتی آزاد قهرمانی آسیا با حضور مدال آوران جهان و المپیک در بیشکک 
برگزار می شود و در چند وزن مهم، چهره های مطرح برای کسب عنوان قهرمانی رقابت 

نزدیکی خواهند داشت.
مسابقات کشتی آزاد و فرنگی قهرمانی آسیا از ۱۷ فروردین در بیشکک قرقیزستان آغاز 
می شود. تیم ملی کشتی فرنگی ایران چند روز پیش از طریق مرز زمینی به این کشور 
سفر کرده و حالا قرار است تا چند روز آینده ملی پوشان آزادکار از طریق مرز زمینی راهی 

این کشور شوند.
شاگردان پژمان درستکار در ۵۷ کیلوگرم میلاد والی‌زاده، در وزن ۶۱ کیلوگرم: 
احمد محمدنژاد جوان، در وزن ۶۵ کیلوگرم: پیمان نعمتی، در وزن ۷۰ کیلوگرم: 
سینا خلیلی، در وزن ۷۴ کیلوگرم: امیرمحمد یزدانی، در وزن ۷۹ کیلوگرم: مهدی 
 یوسفی، در وزن ۸۶ کیلوگرم: کامران قاسمپور، در وزن ۹۲ کیلوگرم: مبین عظیمی،

در وزن ۹۷ کیلوگرم: امیرعلی آذرپیرا، در وزن ۱۲۵ کیلوگرم: امیرحسین زارع در قهرمانی 
آسیا روی تشک می‌روند.

اتحادیه جهانی کشتی در گزارشی به مدعیان ایرانی حاضر در این رویداد پرداخته و از 
سه آزادکار ایرانی در سه وزن 86، 97 و 125 کیلوگرم نام برده است.

در وزن ۹۷ کیلوگرم چند مدعی روی تشک می‌رود و اتحادیه جهانی کشتی در این 

باره نوشت: آیا احمد تاج‌الدینوف از بحرین و قهرمان المپیک، دوباره به روزهای طلایی 
بازمی گردد؟ یا آراش یوشیدا از ژاپن از عنوان خود دفاع می کند؟ و آیا امیرعلی آذرپیرا از 

ایران می تواند بازگردد و همه رقبا را کنار بزند؟
پاسخ این پرسش ها در بیشکک مشخص خواهد شد؛ جایی که رقابت وزن 

۹۷ کیلوگرم بسیار داغ است. آذرپیرا نایب‌قهرمان جهان و یوشیدا و تاج‌الدینوف 
 دارندگان برنز جهان از مدعیان اصلی طلا هستند. یوشیدا قهرمان دوره

 قبل است اما سال گذشته با تاج‌الدینوف روبه‌رو نشد، چراکه این کشتی‌گیر در آخرین 
لحظه از مسابقات کنار کشید.

همچنین اتحادیه جهانی کشتی به عملکرد ضعیف تاج‌الدینوف اشاره کرد و نوشت: 
تاج‌الدینوف در چند تورنمنت اخیر عملکرد خوبی نداشته و در مسابقات جهانی و سپس 
بازی های همبستگی کشورهای اسلامی شکست خورده است. اما آذرپیرا همان کشتی‌گیری 

بود که در نیمه نهایی مسابقات جهانی با یک کشتی کاملًاً تاکتیکی او را شکست داد.
آذرپیرا یکی از مدعیان اصلی طلا در بیشکک است و دیدار احتمالی او با یوشیدا می تواند 
بسیار جذاب باشد.اتحادیه جهانی کشتی در این گزارش همچنین به حضور مدال‌آوران ایران 
در قهرمانی آسیا اشاره کرد و نوشت: »ایران تیمی جوان را به بیشکک می‌آورد اما امیرحسین 
زارع قهرمان جهان در صدر ترکیب قرار دارد. او با وجود حضور شامیل شاریپوف که شاید 
دومین سنگین‌وزن برتر جهان در حال حاضر باشد، بخت اصلی کسب مدال طلای وزن 

۱۲۵ کیلوگرم خواهد بود.
در وزن ۸۶ کیلوگرم، کامران قاسمپور به دنبال جبران سال نه چندان موفق گذشته است 

و انتظار می‌رود کار سختی برای کسب طلا نداشته باشد.

عرفان حمیدی      |      کارشناس فوتبال با انتقاد از روند فنی تیم ملی ایران در دو دیدار تدارکاتی اخیر، گفت: درست است که 
ما توانستیم مقابل کاستاریکا به پیروزی پرگل دست یابیم اما این برد فریبنده است.

مجیدی: قول می‌دهم 
 البطائح در لیگ
خواهد ماند

وضعیت تیم ملی فوتبال نگران کننده است

ابراهیم قاسمپور، در رابطه با پیروزی پُرُگل تیم ملی فوتبال ایران برابر تیم ملی کاستاریکا در اردوی ترکیه، اظهار داشت: کاستاریکا تیمی دست‌وپا 
بسته بود و بازیکنان این تیم حتی از دادن چهار پاس به یکدیگر عاجز بودند. در واقع ما با دو تیمی بازی کردیم که به جام جهانی صعود نکرده‌اند. 
هرچند تیم ملی نیجریه از نظر قدرت بدنی و فیزیکی شرایط بهتری داشت و در دوندگی برتری خود را نشان داد و در نهایت نیز مقابل این تیم 

شکست خوردیم.

مهدی طارمی، تعویض طلایی فوتبال یونان! بازی سرنوشت ساز قلی‌زاده برای قهرمانی
وینگر ایرانی لخ پوزنان یکی از نفرات اصلی تیمش مقابل یاگیلونیا است

 در مهم ترین مسابقه هفته بیست و هفتم لیگ اکستراکلاسا لهستان، 
تیم لخ پوزنان که علی قلی‌زاده را در اختیار دارد، از ساعت ۲۰:۴۵ امشب در 
ورزشگاه چورتن آرنا مقابل تیم رده چهارمی یاگیلونیا قرار می‌گیرد؛ حریفی 

که فقط سه امتیاز کمتر نسبت به آنها دارد.
 علی قلی‌زاده که چهار روز قبل در دومین مسابقه تدارکاتی تیم ملی ایران 
در فیفادی مقابل کاستاریکا حضور ثابت و ۴۵ دقیقه‌ای در زمین داشت و 
نخستین گل بازی را به ثمر رساند، امشب در ترکیب اولیه لخ پوزنان مقابل 

یاگیلونیا قرار گرفته و به دنبال تداوم روند گل های خود است.
وینگر ایرانی لخ پوزنان که در دیدار هفته گذشته لیگ اکستراکلاسا لهستان مقابل ترمالیکا موفق به گلزنی شد، در فصل جاری ۱۴ بازی 

در این رقابت ها انجام داده که توانسته پنج گل به ثمر رساند و دو پاس گل بدهد.
یاران قلی‌زاده با ۴۴ امتیاز صدرنشین لیگ اکستراکلاسا لهستان هستند و با یک بازی کمتر و دو امتیاز بیشتر نسبت به تیم رده دومی 

گورنیک زابژه، سعی در بهبود شرایط شان در مسیر قهرمانی و افزایش اختلاف با دیگر مدعیان را دارند.

رسانه اتلتیکوی یونان در گزارشی جالب مهم ترین بازیکنان تعویضی 
این فصل لیگ این کشور را بررسی کرده که براساس آن مهاجم تیم ملی 
ایران، تعویض طلایی فوتبال یونان است! در این گزارش طارمی در کنار 
چهار بازیکن دیگر به عنوان موثرترین بازیکنان تعویضی لیگ یونان معرفی 
شده‌اند. در این گزارش آمده:در دنیای فوتبال مدرن دیگر پیروزی ها فقط با 
۱۱ بازیکن شروع کننده مسابقه رقم نمی خورد؛ گاهی این بازیکنان تعویضی 
هستند که مسیر مسابقه را تغییر می‌دهند. در طول فصل عادی لیگ برتر 
یونان  )Stoiximan Super League(بارها دیده شد بازیکنانی که از روی 
نیمکت وارد زمین شدند، نقش تعیین کننده‌ای در نتایج تیم شان ایفا کردند.

در ادامه نگاهی داریم به پنج »سوپرساب« برتر این فصل؛ بازیکنانی که بیشترین تأثیر را به عنوان یار تعویضی داشته‌اند. از مهدی طارمی 
در المپیاکوس گرفته تا یانیس پاساس در آ.ا.ل، همه در این فهرست حضور دارند.مهاجم ۳۳ ساله و ملی پوش ایرانی المپیاکوس، تا اینجای 
فصل ۱۹ بازی انجام داده و از نظر آماری عملکردی کاملا قابل قبول داشته است.او در این مسابقات ۱۲ بار در ترکیب اصلی بوده و ۷ بار 

به عنوان بازیکن تعویضی وارد زمین شده؛ تصمیمی که با نظر خوزه لوئیس مندیلیبار گرفته شده است. 

وی ادامه داد: تیم ملی کاستاریکا نیز حرفی برای گفتن نداشت و نه از نظر بدنی و نه از لحاظ فنی و تاکتیکی کیفیت قابل توجهی 
ارائه نداد. این تیم از بازیکنان خلاق نیز بی بهره بود. به هر حال کادر فنی تیم ملی برای آماده سازی جهت حضور در جام جهانی، تیم های 
ضعیف تری را انتخاب می کند تا برنامه های تاکتیکی خود را پیاده کند و شاید دیدار با کاستاریکا نیز با همین هدف در دستور کار قرار 
گرفته بود. با این حال به نظر می‌رسد تیم ملی بهره چندانی از این بازی نبرد و نباید با زدن پنج گل به این تیم دچار غرور و خواب 

خرگوشی شود، چرا که این موضوع در آینده به ضررمان تمام خواهد شد.
قاسمپور با اشاره به شرایط بازی، خاطرنشان کرد: زمانی که فشاری روی دروازه تیم ملی ایران وارد نمی شود و دروازه بان و خط دفاعی 

تحت فشار قرار نمی‌گیرند و مهاجمان نیز در شرایط سخت قرار ندارند، چنین مسائلی در آینده می تواند مشکل ساز شود.
این پیشکسوت فوتبال در خصوص مطرح شدن بازی های تدارکاتی با تیم های بزرگ، تصریح کرد: صحبت از برگزاری دیدار دوستانه 
با تیم هایی مانند تیم ملی پرتغال و تیم ملی اسپانیا بیشتر شبیه یک شوخی است. در سال های گذشته نیز صحبت از بازی با تیم ملی 
آرژانتین و تیم ملی فرانسه مطرح می شد، اما در نهایت و در فاصله‌ای کوتاه تا جام جهانی اعلام می کردند که این دیدارها به دلایل مختلف 

لغو شده است؛ در حالی که آن زمان نیز شرایط جنگی وجود نداشت و بیشتر در حد شعار باقی می ماند.
وی درباره میانگین سنی بالای بازیکنان تیم ملی ایران نیز گفت: بازیکنان کاستاریکا حتی در کنترل توپ هم دچار مشکل بودند و 
گاهی این مسئله در میان بازیکنان خودمان نیز دیده می شد. با نگاهی به فهرست تیم ملی متوجه می شویم که تغییر خاصی رخ نداده 

و بازیکنانی مانند سامان قدوس، علیرضا جهانبخش و احسان حاج صفی همچنان با همان سن و سال بالا در ترکیب حضور دارند.
قاسمپور تأکید کرد: طبیعی است که سایر تیم ها برای حضور در جام جهانی تدارک بهتری دیده‌اند و ما با اتکا به بازیکنان مسن 
مقابل آنها با مشکل مواجه خواهیم شد. اگر تیم ملی در جام جهانی به نتایج مطلوب نرسد، بدون تردید کادر فنی شرایط جنگی کشور 
را بهانه خواهد کرد؛ در حالی که حتی در نبود چنین شرایطی نیز تغییر خاصی ایجاد نمی شد. اکنون که تیم ملی در ترکیه اردو زده، 
این سؤال مطرح است که چرا دیدارهای تدارکاتی با تیم های قدرتمندتر برگزار نشد. همچنان بازیکنان مسن در ترکیب حضور دارند و 

بازیکن جوان و خلاقی به تیم اضافه نشده است و این موضوع در روند تیم ملی تأثیرگذار خواهد بود.
وی در ادامه درباره احتمال مسن ترین بودن تیم ملی ایران در جام جهانی اظهار داشت: برخی بازیکنان باتجربه با وجود بالا رفتن سن، 
همچنان از کیفیت فنی و شرایط بدنی مناسبی برخوردارند، اما لژیونرهای ما حتی با وجود تجربه بالا، شادابی لازم را ندارند. در این میان 
مهدی طارمی برای دریافت توپ به عقب زمین بازمی گشت که شاید این موضوع یک برنامه تاکتیکی از سوی کادر فنی بوده یا تصمیم 

شخصی این بازیکن برای استفاده از فضاهای بازتر و حرکت راحت تر به سمت جلو بوده است.
این کارشناس فوتبال در ارزیابی ساختار دفاعی تیم ملی گفت: هر سرمربی به طور طبیعی چند سیستم مختلف را طراحی می کند تا 
در مسابقات جام جهانی متناسب با حریفان از آنها استفاده کند. البته تیم های بزرگ و صاحب سبک این برنامه‌ریزی را به شکل دقیق تری 
انجام می‌دهند، اما ما کمتر چنین روندی را شاهد هستیم. احتمال دارد تیم ملی ایران در جام جهانی با سیستم ۵-۴-۱ به میدان برود 

و با رویکردی تدافعی و استفاده از ۹ بازیکن در فاز دفاعی برابر حریفان صف آرایی کند.
قاسمپور در پایان و در پاسخ به این پرسش که آیا تیم ملی ایران با این شرایط می تواند در جام جهانی موفق باشد، اظهار 
داشت: ما در ساده ترین گروه ممکن قرار گرفته‌ایم، اما با این حال شرایط تیم ملی چندان مطلوب نیست و بعید می‌دانم حتی از 
همین گروه نیز صعود کنیم. حتی در صورت صعود از مرحله گروهی نیز اتفاق ویژه‌ای رخ نداده و تازه به جمع ۳۲ تیم خواهیم 
رسید. در حال حاضر فیفا نگاه تجاری به فوتبال دارد و به همین دلیل کیفیت مراحل ابتدایی جام جهانی چندان بالا نیست و 
 تیم های ضعیف نیز به این رقابت ها راه یافته‌اند. با این وجود امیدوارم تیم ملی بتواند نتایج خوبی کسب کند، هرچند با وجود این

 فرصت ها، شرایط فعلی تیم چندان رضایت بخش

  ستایش ژرژ ژسوس از رونالدو
پس از پیروزی مقتدرانه ۵ بر ۲ مقابل النجمه و تثبیت صدرنشینی النصر با ۷۰ امتیاز، ژرژ ژسوس در نشست خبری به تمجید ویژه از شخصیت و فداکاری کریستیانو 
رونالدو پرداخت. در این مسابقه، تعویض زودهنگام رونالدو در حالی که شانس ثبت هت تریک داشت، سؤالاتی را برانگیخت. ژسوس با رد هرگونه شایعه ناراحتی، تأکید کرد 

که این تصمیم صرفاًً برای مدیریت توان بدنی ستاره ۳۹ ساله اتخاذ شده است. 
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قیمت ارز بازارآزاد  )تومان(

در اوایل سال جدید، این پرسش که صنعت خودروسازی ایران 
در سایه جنگ و تحریم چگونه مسیر خود را طی می کند، همچنان 

در کانون توجه فعالان این حوزه قرار دارد.
سید جواد حسینی کیا، نایب رئیس کمیسیون صنایع و معادن 
مجلس شورای اسلامی، در گفت وگو با »ایران«، تصویری روشن اما 
واقع بینانه از وضعیت فعلی این صنعت در شرایط جنگی ارائه می 
دهد. او با اذعان به شرایط »سخت و جنگی« حاکم بر کشور، سه 
اولویت اصلی را در این دوران برشمرده و توضیح می دهد: »در حال 

حاضر شرایط کشور، شرایط سخت و جنگی است.
 در شرایط جنگی، اولویت اول تولید داخل است و بعد از آن 
اولویت دیگر کیفیت خودروهاست. نکته سوم بحث بر سر قیمت 
تمام شده است که تلاش شود ارزان تر از قبل باشد یا حداقل 
 قیمت های قبلی حفظ شوند. در حال حاضر خودروسازان، دولت

 و وزارت صمت تلاش می کنند خودروها به قیمت واقعی به دست 
مشتریان برسند.«

   تحریم؛ سدی در برابر پیشرفت
یکی از بزرگ ترین موانع پیش روی صنعت خودرو، همچنان 

تحریم های گسترده است.
 حسینی کیا در این خصوص نیز توضیح می دهد: »در 
شرایط تحریم، بخش قابل توجهی از نیاز صنعت خودرو و قطعات 
آن از طریق واردات تأمین می شود. این تحریم ها منجر به 
افزایش هزینه های تولید، بالا رفتن قیمت خودرو و قطعات و 
 محدود شدن ظرفیت های تولیدی شده است. در شرایط جنگ

 پیش رو نیز با تشدید این تحریم ها روبه رو هستیم که کار را برای 
این صنعت سخت تر از قبل می کند. با این حال، پتانسیل قوی 
کشور در زمینه صنعت خودرو انکارناپذیر است و امید است با رفع 
احتمالی تحریم ها در آینده، شاهد افزایش ظرفیت ها و کاهش 

فشارهای وارده باشیم.«
این نماینده مجلس با اشاره به تلاش های مشترک خودروسازان، 
وزارت صمت و مجلس، بر لزوم افزایش کیفیت محصولات و 
جلوگیری از افزایش قیمت های غیرمنطقی تأکید می کند. او 
در این باره می گوید: »جلسات متعددی در کمیسیون صنایع 
با حضور خودروسازان و وزارت صمت برگزار شده تا این اهداف 
محقق شوند. در این شرایط جنگی، حداقل تلاش ما این است 
که شاهد افزایش قیمت ها نباشیم و از کسانی که برای تحقق 
تعهدات خود تلاش می کنند، حمایت کنیم. آنها به صورت 
 ــشبانه روزی و جهادی در تلاش هستند تا ــچراغ این صنعت

در شرایط جنگ خاموش نشود.«

   واردات؛ ضرورتی در سایه تولید
با وجود تمرکز بر تولید داخلی در دوران جنگ، واردات قطعات 
ضروری برای حفظ جریان تولید و جلوگیری از نارضایتی مشتریان 
همچنان در دستورکار قرار دارد. حسینی کیا در این باره می گوید: 
»ممکن است با کاهش واردات در برخی حوزه ها مانند خودروهای 
کامل روبه رو شویم که در شرایط جنگی امری طبیعی است، 
اما واردات قطعات لازم برای خودروها در دست پیگیری است تا 

شهروندان با مشکلی مواجه نشوند.«

   تلاش های جهادی در دل بحران
نایب رئیس کمیسیون صنایع و معادن، ضمن تأیید انتقادات به 
کیفیت خودروها که از سال گذشته مطرح بوده و همچنان پابرجاست، 
تلاش های صورت گرفته در این روزهای سخت را »ارزنده« توصیف 
می کند. او تأکید می کند: »رسالت اصلی دولت، وزارت صمت و 
مجلس در این برهه، روشن نگه داشتن چراغ واحدهای صنعتی، به 
ویژه صنعت خودرو است. خودروسازان و قطعه‌سازان در حال حاضر 
به صورت جهادی کار می کنند و این تلاش‌ها برای حفظ این 

صنعت ستودنی است.«

   وفای به عهد؛ چالشی که
با جدیت پیگیری می شود

با وجود چالش های متعدد، خودروسازان با تعهدات معوقه روبه رو 
هستند. حسینی کیا تأکید می کند: »باید بپذیریم که خودروسازان 
معوقاتی دارند، اما همه در تلاشند تا بخش عمده ای از این تعهدات را 
با تلاش مضاعف ایفا کنند تا رضایت مردم جلب شود. حفظ روند تولید 
و جلوگیری از وقفه در تحویل تعهدات، هدفی است که خودروسازان 
با جدیت دنبال می کنند و تا به امروز در این زمینه موفق بوده‌اند.«

در نهایت باید گفت صنعت خودروی ایران، علی رغم تمامی 
مشکلات ناشی از جنگ و تحریم، با اراده ای قوی و تلاشی جهادی 
سعی در روشن نگه داشتن چراغ تولید و پاسخگویی به نیازهای جامعه 
دارد. اگرچه مسیر پیش رو همچنان با موانع متعددی همراه است، 
اما عزم ملی و تلاش دولت و دست اندرکاران این حوزه، نویدبخش 

آینده ای روشن تر برای این صنعت است.

 عاطفه دهقانی      |      در بحبوحه جنگ های منطقه‌ای و حملات فزاینده، در حالی که نگاه ها به جبهه های نبرد و تهدیدات خارجی معطوف است، نبض صنایع حیاتی کشور، از جمله 
قلب تپنده صنعت خودرو، با چالش های جدی اما رو به پیشرفت همراه است.

 وضعیت ذخایر کالاهای
 اساسی اعلام شد

 پایداری صنعت خودرو در میانه شرایط بحرانی

پس لرزه جنگ در بازار طلا

قیمت طلا و سکه در روز بازگشایی بازارهای 
داخلی پس از تعطیلات نوروز شاهد کاهش بود. 
کارشناسان معتقدند تعطیلی نصفه نیمه بازار طلا به 
دلیل شرایط جنگی و کاهش شدید معاملات منجر 

به افت قیمت ها در بازار فلز زرد شده است.
 قیمت طلا و سکه در روز شنبه ۱۵ فروردین 
۱۴۰۵ به عنوان نخستین روز کاری سال ۱۴۰۵ با 
افت ارزش بازگشایی شد.اونس جهانی طلا روز شنبه 
روی رقم ۴۶۷۷ دلاری قرار داشت، قیمت دلار نیز 

در محدوده ۱۵۸ هزار تومان معامله شد.
بازار تهران و همچنین بازار طلا در شهرهای 
بزرگ تا حد زیادی در حالت نیمه تعطیل قرار دارد. 
بسیاری از واحدهایی که در بازار بزرگ مستقر هستند 
تعطیل‌اند و تنها برخی واحدها در سطح شهر به 
صورت محدود و در ساعات مشخص فعالیت دارند.

قیمت طلا و انواع قطعات سکه در روز شنبه ۱۵ 
فروردین ۱۴۰۵ با کاهش روبه‌رو شد.سکه امامی با 
کاهش ۴ میلیون و ۵۰۰ هزار تومانی در رقم ۱۸۳ 

میلیون تومان معامله شد.
سکه بهار آزادی نیز با کاهش ۳ میلیون و ۵۰۰ 
هزار تومانی در رقم ۱۷۷ میلیون تومان قیمت خورد.

قیمت نیم سکه یک میلیون و ۵۰۰ هزار تومان ارزان 
شد و به رقم ۹۷ میلیون تومان رسید.ربع سکه یک 
میلیون و ۵۰۰ هزار تومان کاهش یافت و در رقم ۵۶ 

میلیون و ۵۰۰ هزار تومان معامله شد.
سکه گرمی هم با کاهش ۵۰۰ هزار تومانی به رقم 

۲۸ میلیون و ۵۰۰ هزار تومان رسید.
قیمت سکه روز شنبه ۱۵ فروردین ۱۴۰۵

قیمت )تومان( نوع سکه	
۱۸۳.۰۰۰.۰۰۰ سکه امامی 
۱۷۷.۰۰۰.۰۰۰ سکه بهار آزادی
نیم سکه	                   ۹۷.۰۰۰.۰۰۰

    ۵۶.۵۰۰.۰۰۰ ربع سکه    
۲۸.۵۰۰.۰۰۰ سکه گرمی

هر گرم طلای ۱۸ عیار با کاهش ۲۵۴ هزار تومانی 
از رقم ۱۸ میلیون و ۹۸ هزار تومان به رقم ۱۷ میلیون 

و ۸۴۴ هزار تومان رسید.
هر مثقال طلا نیز با کاهش یک میلیون و ۱۰۰ 
هزار تومانی از رقم ۷۸ میلیون و ۴۰۰ هزار تومان به 

رقم ۷۷ میلیون و ۳۰۰ هزار تومان رسید.
بررسی ها نشان می‌دهد اعتماد به بازار طلا پس 
از یک دوره تردید، در حال بازگشت است. هرچند 
هنوز اجماع کاملی در مورد جهت آینده قیمت ها 
وجود ندارد، اما تمایل غالب به سمت سناریوی 

صعودی است.
به نظر می‌رسد در صورت تداوم شرایط فعلی 
و نبود تقاضای پایدار، قیمت طلا و سکه در 
محدوده های فعلی معامله شود. اما بازگشایی بازار 
پس از یک دوره رکود می‌تواند باعث افزایش تقاضا و 

در نتیجه رشد مقطعی قیمت ها شود.

رشد نسبی نرخ ها در 
مرکز مبادله

دلار و یورو همانند روزهای اخیر، بدون تغییر 
محسوس نرخ در بازار خرید و فروش می شوند، اما 
نرخ‌ ارزهای مختلف در مرکز مبادله نسبت به روز 

گذشته مقداری افزایش یافتند.
 )یک شنبه، ۱۶ فروردین ۱۴۰۵( نرخ های ارز 
مختلف در مرکز مبادله ارز و طلای بانک مرکزی 
افزایش یافته‌اند، اما این افزایش قیمت ها خیلی قابل 
توجه نبوده‌اند. در ادامه نرخ انواع ارز در مرکز مبادله 

را مشاهده می کنید:
حواله دلار آمریکا: فروش حدود ۱۳۸ هزار تومان 
و قیمت خرید حدود ۱۳۶ هزار و ۸۰۰ تومان )نسبت 

به روز قبل حدود ۵۰۰ تومان افزایش(
حواله یورو: فروش حدود ۱۵۹ هزار تومان و 
قیمت خرید حدود ۱۵۷ هزار و ۵۰۰ تومان )نسبت 

به روز قبل حدود ۶۰۰ تومان افزایش(
حواله درهم امارات: فروش حدود ۳۷ هزار و ۶۰۰ 
تومان و قیمت خرید حدود ۳۷ هزار و ۲۵۰ تومان

به طور کلی، نرخ بیشتر ارزها در مرکز مبادله 
نسبت به روز گذشته افزایش چشمگیری نداشته و 
بازار رسمی ارز کشور با وجود تنش های موجود و 
شرایط جنگی، روند تقریباًً باثباتی را تجربه می کند

وضعیت بازار آزاد:
بازار آزاد نیز شرایط باثباتی دارد و جو حاکم بر 
آن آرام و راکد است. دلار آمریکا در محدوده ۱۵۵ 
هزار و ۲۰۰ تومان تا ۱۵۷ هزار تومان توسط دلال ها 
خرید و فروش می شود. یورو نیز در بازه ۱۷۸ تا ۱۸۰ 

هزار تومان معامله می شود.
در شرایط فعلی خرید و فروش قابل توجهی در 
بازار آزاد انجام نمی شود و خبری از معاملات پر رونق 
نیست. همچنین برداشته شدن تحریم های نفت را 
هم می توان از جمله مواردی دانست که احتمالا بر 

ثبات بازار آزاد تاثیر گذاشته‌اند.

نسخه جدید سیستم عامل گوشی های آیفون، از امروز در دسترس کاربران 
منتخب قرار گرفته و مکان های پیشنهادی و تبلیغات در نقشه های اپل به آن 
افزوده خواهد شد. اپل اولین نسخه بتای عمومی iOS 26.5 را تنها چند روز 

پس از انتشار نسخه بتا برای توسعه‌دهندگان منتشر کرده است.
یکی از بزرگترین تغییراتی که این سیستم عامل جدید به ارمغان می‌آورد، 
ویژگی »مکان های پیشنهادی« در نقشه های اپل است. این ویژگی مکان های 
پرطرفدار برای بازدید، مانند رستوران ها و سایر مراکز را در نزدیکی موقعیت 
مکانی کاربر یا بر اساس سابقه جستجوی وی نشان می‌دهد. می توان مکان های 

پیشنهادی را هنگام ضربه زدن روی نوار جستجو در برنامه Maps مشاهده 
کرد.نسخه بتای iOS 26.5 همچنین با اعلام هایی مبنی بر قرار دادن تبلیغات 
داخل Maps توسط شرکت اپل ارائه خواهد شد. اپل در ماه مارس تأیید کرد 
 Apple و App Store که قصد دارد تبلیغات خود را به خارج از برنامه های
News گسترش دهد.تبلیغاتی که مشاهده می شود بر اساس موقعیت مکانی 
کاربر، عبارات جستجویی که استفاده کرده و آنچه در Maps جستجو کرده 
است، خواهد بود. آنها در بالای نتایج جستجوی کاربر و در لیست مکان های 

پیشنهادی اپل نمایش داده می شوند.

 iOS نسخه بتای عمومی
26.5 اپل در دسترس 
قرار گرفت

 پایداری شبکه برق تهران 
در بحران

 تاکنون به ۳۲۲ مرکز درمانی و ۷۶۳ مدرسه حمله نظامی شده است
سخنگوی دولت با اشاره به تازه ترین آمار حملات به نقاط مراکز غیرنظامی در تجاوز رژیم اسرائیل 
و آمریکا، اعلام کرد: ۸۳ هزار و ۳۵۱ واحد مسکونی و ۳۲۲ مرکز درمانی و بهداشتی، ۷۶۳ مدرسه در 

کل کشور آسیب دیده است.
 فاطمه مهاجرانی در گفت‌وگویی تلویزیونی با اشاره به تجاوز نظامی رژیم اسرائیل و آمریکا به دانشگاه ها، 
اظهار کرد: تاکنون ۳۰ دانشگاه کشور مورد تجاوز نظامی دشمن قرار گرفته است که نشان از تداوم حمله 

آنان به علم و دانش و پژوهش در ایران است که همیشه سردمدار علم و دانش محسوب شده است .
وی یادآور شد: شاهد حمله رژیم صهیونیستی به پتروشیمی ماهشهر هم بودیم که منجر به شهادت 
پنج نفر و جراحت ۱۷۰ نفر شد که برخی از آنان هنوز بستری هستند. همچنین حمله کور به بیمارستان 

روانشناسی دل آرام را شاهد بودیم که یک جنایت جنگی تمام و کمال است.
مهاجرانی افزود: تهاجم دوباره به محوطه نیروگاه اتمی بوشهر نیز به شهادت یکی از کارکنان حفاظت 
منجر شده است. در زمینه تشعشعات مسئولان استانی و سازمان انرژی اتمی مداوم اطلاع‌رسانی می کنند 
تا مردم آرامش روانی را حفظ کنند.سخنگوی دولت با تاکید بر اینکه بارها رژیم اسرائیل و آمریکا به 
مردم ایران دروغ گفته‌اند، تصریح کرد: اخبار را از مبادی رسمی پیگیری کنیم و مطمئن باشیم دلسوزتر 
از مسئولان کشورمان برای ایران وجود ندارد.وی با اشاره به تازه ترین آمار حملات به نقاط مسکونی در 
تجاوز نظامی رژیم اسرائیل و آمریکا، اعلام کرد: از این تعداد ۸۳ هزار و ۳۵۱ واحد مسکونی است. ۳۹ 
هزار و ۵۰۸ واحد مسکونی و تجاری در تهران بوده است. ۳۲۲ مرکز درمانی و بهداشتی، ۷۶۳ مدرسه 
و در نهایت ۵۵ کتابخانه در ۱۲ استان آسیب دیده است.مهاجرانی با اشاره به اقدامات دولت در شرایط 
جنگی، اظهار کرد: وزارت صمت قرارگاهی را از ساعات اولیه جنگ با نام قرارگاه جنگ راه‌اندازی کرده تا 

به صورت مداوم جریان تولید را پایش کند و در زمینه تامین کالا و کنترل بازار نیز فعال است.
سخنگوی دولت یادآور شد: وزارت کار پویش »امداد ایران ماهر« را با همکاری سازمان آموزش فنی 
و حرفه‌ای شکل داده تا نیروی انسانی ماهر را برای بازسازی واحدهای مسکونی و صنعتی آسیب‌دیده 
تجمیع کند. برای این پویش سامانه‌ای جهت علاقمندان و داوطلبان به همکاری در نظر گرفته شده است

وی ادامه داد: سازمان برنامه و بودجه اعلام کرده باتوجه به اینکه متولی امور مشاوران و پیمانکاران 
است، برای ساماندهی آنان نظام پاسخگویی بدون وقفه در ایام جنگ در نظر گرفته شده است.

مهاجرانی همچنین اعلام کرد: سازمان امور اداری و استخدامی کشور از اعمال افزایش ضریب حقوق 
سال جدید در فروردین و واریز حقوق کارکنان پس از اعمال آن خبر داده 
است. همچنین جریمه دیرکرد اقساط از سوی بانک مرکزی در شرایط 
جنگی فعلا تعلیق شده است.سخنگوی دولت با بیان اینکه وزارت نیرو در 
طول جنگ به بیش از هزار و ۹۰۰ حادثه برخورده کرده، ادامه داد: برخی 
از این موارد حوادث معمول بوده و برخی ناشی از آسیب های جنگ است 
که با حدود ۱۵۰ هزار نفر از کارکنان فعال صنعت آب و برق شبکه توزیع 
را به صورت پایدار حفظ شده است و موارد قطع ظرف حداکثر ۲ ساعت به 

اتصال مجدد انجامیده است.

پس از هرگونه احساس لرزش یا شنیدن صدای انفجار در نزدیکی محل سکونت، 
بلافاصله خروجی لوله های بخاری و اتصالات گاز شهری را چک کنید.

رئیس اتاق اصناف تهران گفت: انبارها پر است، ذخایر 
کافی وجود دارد و برای کالاهای اساسی وارداتی نیز اقدامات 
لازم انجام شده است. حمیدرضا رستگار با اشاره به شرایط 
جنگی کشور اظهار داشت: اقتصاد پایه‌اساسی جنگ‌هاست و 
خوشبختانه ایران به دلیل سال ها تحریم، تاب‌آوری اقتصادی 
بالایی دارد و تجربه جنگ ۱۲ روزه پیشین نیز نشان داد 
که کشور برای مقابله با بحران های احتمالی آمادگی لازم 
را داشته است.وی با تأکید بر اینکه هماهنگی کامل بین 
دستگاه های متولی از جمله پلیس اقتصادی، تعزیرات، 
بازرسی، جهاد کشاورزی و وزارت اقتصاد برقرار است، افزود: 
تأمین و ذخیره کالاهای اساسی از پیش برنامه‌ریزی شده 
بود و خدا را شکر با آگاهی مردم، رفتارها نسبت به قبل 
دقیق تر بود. هر جا اعلام کردیم کالا تأمین است، واقعاًً همین 
طور بود.رئیس اتاق اصناف تهران تصریح کرد: ممکن است 
برخی عوامل متخاصم، افراد فریب خورده یا سودجویان در 
شرایط جنگی تخلفاتی انجام دهند، اما همه دستگاه ها برای 
تأمین، پیگیری و برخورد هماهنگ هستند.رستگار خطاب 
به مردم گفت: جبهه اقتصادی بسیار مهم است و ما تمام 
قد پای کار هستیم. مردم هیچ نگرانی نداشته باشند. انبارها 
پر است، ذخایر کافی وجود دارد و برای کالاهای وارداتی 
نیز اقدامات لازم انجام شده است.وی همچنین به تغییر 
رفتارهای فصلی مردم اشاره کرد و گفت: امسال به دلیل 
جنگ، مسافرت ها زودتر انجام شده که نیاز به برنامه‌ریزی 
دقیق تری دارد، اما تأمین کالاهای اساسی اصلی ترین اولویت 
ماست. در حمل‌ونقل نیز با وجود سختی های شرایط جنگی، 
تا امروز هیچ مشکل جدی نداشته‌ایم.رئیس اتاق اصناف 
تهران در پایان خاطرنشان کرد: خوشبختانه ذخایر خانگی 
مردم نیز وضعیت مناسبی دارد و کارت های کالابرگ نیز 
کمک کننده است. انشالله با همدلی، از این شرایط جنگی 

سربلند بیرون می‌آییم.

  بانک مرکزی فرانسه با خارج کردن طلا از آمریکا ۱۳ میلیارد یورو سود کرد
بانک مرکزی فرانسه آخرین ذخایر طلای نگهداری شده در فدرال رزرو آمریکا را فروخته و آن را با شمش های باکیفیت تر در پاریس جایگزین کرده و با بهره‌گیری از افزایش قیمت ها، نزدیک به ۱۳ میلیارد یورو در حین 

ارتقای دارایی های خود سود برده است.
 بانک مرکزی فرانسه هفته گذشته اعلام کرد که پس از ارتقای ۱۲۹ تن طلا  معادل حدود ۵ درصد از کل ذخایر فرانسه در فاصله ژوئیه ۲۰۲۵ تا ژانویه ۲۰۲۶، به میزان ۱۲.۸ میلیارد یورو سود سرمایه کسب کرده است

این طلا، آخرین طلای ذخیره شده فرانسه در نیویورک بود و با معادل آن که در اروپا خریداری و در پاریس نگهداری می شود، جایگزین شد.
بانک مرکزی فرانسه از سال ۲۰۰۵ به تدریج طلای قدیمی و غیراستاندارد را با شمش هایی که مطابق با استانداردهای بین‌المللی مدرن هستند، جایگزین کرده است. این بانک بین سال های ۱۹۶۳ تا ۱۹۶۶ بخش 
عمده‌ای از ذخایر طلای خود را از فدرال رزرو آمریکا و بانک مرکزی انگلیس خارج کرد. این بانک مرکزی به جای پالایش و انتقال طلای باقی مانده در آمریکا، تصمیم گرفت آن را بفروشد و شمش های جدید و مطابق با 

استانداردها را از بازار اروپا خریداری کند.
بانک مرکزی فرانسه از طریق ۲۶ تراکنش، با بهره برداری از قیمت های بی سابقه طلا در این دوره، سود قابل توجهی به دست آورد. کل ذخایر طلای فرانسه که حدود ۲۴۳۷ تن است - چهارمین ذخایر بزرگ طلای 

جهان - اکنون همگی در پاریس قرار دارند. این ذخایر شامل ۱۳۴ تن شمش و سکه قدیمی است که بانک مرکزی فرانسه قصد دارد تا سال ۲۰۲۸ آنها را به استاندارد برساند.
در آلمان، که دومین ذخایر طلای بزرگ جهان را در اختیار دارد، برخی از اقتصاددانان با اشاره به نگرانی ها در مورد سیاست های غیرقابل پیش‌بینی تحت ریاست جمهوری دونالد ترامپ، از دولت خواسته‌اند که طلای 

خود را از آمریکا خارج کند.

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
دوشنبه 1405/01/17
شماره : 2079

به گفته مدیرعامل توزیع نیروی برق استان تهران با آغاز 
بحران و تشدید شرایط جنگی، شبکه برق استان بدون وقفه 
در حالت پایدار باقی ماند؛ به گونه‌ای که از نخستین لحظات، 
تمامی نیروها با آماده باش کامل و اجرای سناریوهای از 
پیش طراحی شده، وارد عمل شده و در کوتاه ترین زمان 
آسیب های واردشده به تاسیسات را ترمیم کردند.اکبر 
حسن بکلو -  مدیرعامل شرکت توزیع نیروی برق استان 
تهران، درباره بازگشت سریع شبکه برق در برخی حوادث 
اخیر اظهار کرد: با توجه به برنامه ریزی های انجام شده با 
رویکرد پدافند غیرعامل و نیز پیش بینی های انجام شده 
برای مدیریت بحران از لحاظ ساختار شبکه، منایع انسانی 
و تجهیزات شبکه با رویکرد اتوماسیونی و تهیه سناریوهای 
از پیش تعیین شده منجر به این امر شد که از نخستین 
لحظات آغاز جنگ تحمیلی سوم، پرسنل شرکت توزیع 
نیروی برق استان تهران در حوزه ستادی و تمامی مناطق 
۲۲گانه در حالت آماده باش کامل قرار داشتند.  وی افزود: با 
دریافت هرگونه گزارش مبنی بر آسیب یا تخریب تأسیسات، 
تیم های فنی بلافاصله به محل اعزام شده و در کوتاه ترین 
زمان ممکن به تعمیر و بازسازی شبکه می پرداختند. این 
تعهد به خدمت تا حدی بود که حتی حمله مستقیم به 
ساختمان شرکت توزیع نیروی برق استان تهران که منجر 
به شهادت چهار نفر و مجروحیت تعدادی از همکارانمان 
شد، نیز نتوانست خللی در فعالیت این مجموعه ایجاد کند 
و خدمت‌رسانی به مردم استان، حتی برای لحظه‌ای متوقف 
نشد.حسن بکلو با بیان اینکه در چند سال اخیر، سناریوهای 
مختلف با در نظر گرفتن الزامات پدافند غیرعامل و شرایط 
بحران طراحی و اجرا شده‌اند و زیرساخت های نرم‌افزاری و 
سخت‌افزاری لازم برای تحقق این سناریوها فراهم شده است، 
تشریح کرد: هر سال نیز این موارد از طریق برگزاری مانور و 
جاری سازی در فرآیندهای فعلی شرکت مورد استفاده قرار 
گرفته و آمادگی حاصل از آن ها منجر به واکنش و اقدام در 
عملیات های متعدد، علی‌رغم وجود صدمات متعدد، شده 
است.   مدیرعامل شرکت توزیع نیروی برق استان تهران 
ادامه داد: از شروع جنگ تا امروز، بیشترین اصابت پرتابه ها 
به تاسیسات و تجهیزات صنعت برق در استان تهران صورت 
گرفته است. از ابتدای جنگ تحمیلی سوم تا تاریخ ۱۵ 
فروردین ماه، ۴۷۰ نقطه از شبکه برق این شرکت تحت 

تاثیر حملات هوایی آسیب دیده است. 
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